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Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 
megfelelő pénznem)

Egy évre 10 dollár
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel
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1 ?i W II m. IfCÍÍS
Irta: DR. FISCHER JÓZSEF

Kivonatosan közöltük űr. 
ri scher József országgyűlési 
.Aprlőnek a költségvetési 
rita során elmondott, nagy­
hatású beszédéi. Az alább 
ismertetet! részletek preg­
nánsan fejezik ki a zsidó­
ságnak az 1931. évi költség- 

ssel szemben elfoglalt 
álláspontját.

pénzügyminiszter beismerte, hogy 
illami jövedelmek visszaeső tenden- 

(fiát íüvuviiiak. A gazdasági élet stag- 
Ulása folytatódni látszik. Külső, vagy 
belső kölcsön realizálása rendkívül ne- 
|v/. Én sem vagyok optimista. Bebizo- 
bitottam ezt az elmúlt évi kcltségve- 
les viieja alkalmával, midőn rámutat­
om ai i hogy a bevételi előirányzatok 
hízót iák es indokolatlanok. Mégis azt 
lisz- ra. hogy a pénzügyminiszter túlsá­
gosan messzement pesszimizmusában s 
Falósággal rémületbe ejtette a gazda­
sági életet, amelyen a teljes demorali- 
talísag kezd erőtvenni.

Az
llasagnak

nyugodtan lehet elhelyezni a külföldi 
tökét, mert szabad fejlődés van biztosit- 

’ va számára.
Meg kell állapitanom, hogy az 1931. 

évi költségvetés sem orvosolja az állami 
szubvenciónak az elismert felekezetek 
közötti elosztásával kapcsolatos sérel- 

; meinket. A különböző felekezeteknek 
összesen 748 millió 410 ezer lej állami 
támogatást irányoz elő a költségvetés.

' Ebből a zsidó felekezetitek összesen 9 
millió lejt juttattak, tehát az állami 
szubvenciónak alig 1.2 százalékát, hol- 

: ott a hívők számának megfelelően 45 
millió lejt kellett volna a zsidó felekezet 

; számára előirányozni. Sérelmes a zsidó 
felekezetek helyzete a többi kisebbségi 
felekezetekkel szemben is. A református 

: egyház 700 ezres lélekszám mellett 46 
í millió 939 ezer lej támogatást kap, tehát 

67 lej esik egy személyre. Az unitárius 
egyház 75 ezer hívője 8 millió 48 ezer

I lej szubvenciót kap, tehát minden hivő 
re 107 lej esik. Ezzel szemben a zsidó 
felekezet 900 ezer hívője számára mind­
össze 9 millió lej jut, tehát mindössze 10 
lej esik egy személyre.

Ezek a számok nyilvánvalóvá teszik 
a velünk szemben már évek óta elköve­
tett és a jelenlegi költségvetési tervezet­
ben is fenntartott igazságtalanságot, A 
válság következtében a hitközségek nem 
képesek a vallási szükségleteknek ele­
get tenni — nem is beszélve a szociális 
és kulturális kötelezettségekről. A zsidó 
hitközségek számára életkérdés lett te­
hát az, hogy a többi felekezetekkel 
egyenlő elbánásban részesüljön.

Ugyanez az igazságtalan szellem ér­
vényesül a zsidó iskolákkal, valamint a 
zsidó diákotthonokkal szemben. Egy pil­
lanatig sem szűnünk meg egyenlő el­
bánást kérni a zsidó diákokkal szemben 
s követelni, hogy az ő számukra jutta­
tott összegeket hivatalosan is felvegyék 
az állam költségvetésébe. Végül fel kell 
említenem még egy sürgős megoldásra 
szoruló problémát: azon zsidó polgárok 
kártalanításának kérdését, akik az utób­

bi időben az antiszemita excesszusok 
következtében súlyos károkat szenved­
tek. És itt gondolok elsősorban a borsai, 
továbbá a balaceanai és suceavai káro­
sultakra, A kormány teljesen elégtelen 
és jelentéktelen összegeket folyósított a 

I fentebb említett helységek antiszemita 
, támadások áldozatává lett zsidó lakos­
ságának támogatására. Bizonyára azt 
fogják mondani, hogy válság van, hogy 

i az államnak nincs pénze. Lehetséges, 
De tisztelettel kérdem, arra van pénze 
az államnak, hogy százezrekkel, sőt 

; talán milliókkal finanszírozza a keresz- 
' tény diákok kongresszusát, amelyeket 
i csaknem mindig súlyos és vagyonokat 

romboló excesszusok követnek?
Remélem, hogy a kormány kötelessé- 

I gének fogja tartani az állampolgárok 
; vagyonbiztonságának megvédését, el- 
5 kerülve a jövőben azt, hogy a költség­

vetést olyan eszközökkel terheljék meg,
1 amelyeknek kifizetésére az állam úgy 
jogilag, mint a méltányosság szempont­
jából kötelezve van mindaddig, amig a 
közrendet az antiszemita agitációkkal 
szemben nem biztosítják.

um koltsegvetes a magangaz- 
is útmutatásokat ad. Ez az 

pzs.-ig máris bebizonyosodni látszik a 
Inagá::gazdaság életében. Megkezdődött 

magántisztviselők fizetésének leszál­
lítása: elbocsátások, leépítések és likvi- 
lálások vannak folyamatban, aminek 
íredménye az lesz, hogy a munkanél- 
:iiliek száma ismételten nőni fog. Ilyen 
milmények közölt úgy hiszem, hogy 
i állam legelsőrendii kötelességei közé 
adózik végetvetni a ma uralkodó ál- 
alános depressziónak és a termelés elö­
ntésével alkotó akcióra buzdítani a 
magángazdaságot. Való igaz, hogy szűk 
8 vau a mezőgazdasági termelés tám­
ogatására, de nem engedhető meg 
gyanakkor. hogy a kereskedelem és az 

par a kormány mostohagyermekei le­
dnek. A napirenden lévő csődök, a 
ényszeregyezségek egyre növekvő szá- 

Pa aggasztó jelei annak, hogy a válság 
ulmináeiós pontját még nem értük el. 
kereskedelem és az ipar intengráns 

észét képezik a nemzetgazdaságnak és 
»yanakkor legfőbb bevételi forrásai is 
z államnak. A kereskedelem- és ipar- 

1 enes_ politika tehát az állam érdekei 
Un folytatott politika volna. 
-Nyilvánvaló, hogy a nemzetgazdaság 

ftiászervezése érdekében feltétlenül 
zukségiink^ van a külföldi tőke támo- 
stasara. Külföldi kölcsön lekötése nem 
*8zik megvalósithatatlannak, mert 
azdasagi életünk mai nehézségei sem 
itatható e! pénzügyi lehetőségeinek ko- 
olysága és megalapozottsága. Ha a 
Jftfny ezen a téren mégis nehézsé- 
b-kf‘! kénytelen megküzdeni, úgy ez 
Kinins szubjektív körülménynek tu- 

amelyek megingatták a 
■'/ tőkések bizalmát romániai ki- 

Pyezrseik biztonságában. Ezt a hizal- 
^tlansagot azok az elitélendő támadá- 

fokozzák, amelyeket felelőtlen 
irányítanak az ország zsidó 

°ssága ellen. Ezek az excesszusok 
K,az impressziót keltik, hogy Romá- 
lat in a közrend néhány agresszív 
naiember kedvére van bízva, akik 

a Ha la mi 1 folytathatják tevékenysé- 
f‘k anélkül, hogy a törvény szigo- 

an sújtaná őket.
. 'Ország mai súlyos helyzetében — 
J ka el ís tekintenénk a zsidó lakos­
úi1 ért súlyos sérelmektől — nem en- 
En,‘tö meg, hogy egy középkori men- 

. elenyésző számú hive kedvéért 
. bek a közrend állandó megzavará- 
lti^z ijktékes hatóságoknak az aktiv 

?Zemitizmus energikus elfojtásával 
VII bizonyitaniok a civilizált világ 

uugy Románia a törvények és a 
end tiszteletének országa, ahová

Elíeseítóh irationa llnlitól
X Nem lehet helyreállítani a liberális párt egységét, 

amelynek három ffrakciéga is van a parlamentben
Nlémet bankokkal tárral a liberális párt a külföldi kölcsön ellensúlyozására

Bucuresíi-Bukarest, december 27. 
Ma délelőtt komor ünnepélyesség köze­
pette hatalmas gyászoló közönség jelen­
létében folyt le Floricában Bratianu 
Vintila temetése. A volt miniszterelnök 
földi maradványait szállító vonat teg­
nap délután érkezett meg Floricába, 
ahol az állomáson a parasztság nagy 
tömege és a családnak Floricába előre 
utazott tagjai várták és kisérték el a 
koporsót a floricai kastélyba. Itt fel­
ravatalozták Bratianu Vintila holttes- 

; tét. Az esti és éjszakai vonatokon szá­
zával érkeztek Bukarestből és az ország 
minden részéről a liberális párt tagjai 
és az összes pártok palamenterjei. A 
kastélyt a késő esti órákig elözönlötték 
a látogatók, akik utoljára akarták látni 
Bratianu Vintila jellegzetes arcát, 
amely most már végleg eltűnt a román 
politika életéből.

Virágok és koszorúk mellő­
zésével-

Ma délelőtt kilenc órakor különvonat 
tál érkeztek meg Bukarestből a királyi 
ház, az egyház, a kormány, a parlament 
és a hadsereg képviselői. Az udvart 
Stárcea főudvarmester, a kormányt ; 
Popov ici Mihály pénzügyminiszter, az ! 
egyházat Miron Cristea patriarcha, a j 
szenátust Traian Bratu elnök és kama- 
rá/t Perieteanu alelnök képviselték. A 
temetési szertartás Bratianu Vintila < 
utolsó óhaja szerint egyszerű külsősé- j 
gek között, virágok és koszorúk mellőzé­
sével folyt le. Azok, akik koszorút 
akartak küldeni a temetésre, annak , 
ellenértékét egy alap megteremtéséhez 
fizették be, mely a „Fondul I. C. Bra- \ 
tianu“ nevet viseli.

A temetési istentiszteletet Miron ; 
Cristea személyesen celebrálta. A ■ 
patriarcha magasan szárnyaló beszéd- I 
ben búcsúztatta el Vintilát, majd Dúca ! 
lépett a koporsóhoz és pártja nevében j 
megindultságtól remegő hangon búcsúz j 
tatta el a párt elnökét.

Dúca gyászbeszéde j
— Itt állunk — úgymond — Bratianu j 

Vintila földi maradványai mellett. Pár j 
perc múlva a sirgödör mélyére eresztik 
Bratianu Vintila holttestét és ezzel az J 
aktussal nemcsak ő, hanem egy egész i 
történelmi korszak száll sírba. Nem 3

I tudunk egyebet mondani nagy vezé- 
1 rünk porhüvelye felett, mint az, hogy 
j soha nem fogjuk elfelejteni azt a ve- 
I zért. aki harmincöt küzdelmes eszten­

dőn keresztül, jóban és rosszban, hábo­
rúban és békében, bőségben és krízisben 

i egyaránt sziklaszilárd hittel és töretlen 
i meggyőződéssel vetette minden erejét 
1 a harcba nemzetének politikai és gazda- 
j sági ideáljaiért. Meghalt a vezérünk,
! az az ember, akitől egy hetven éve fenn 
! álló, gyönyörű múltú és a népiélek 
tradícióiban gyökeredző párt várta az 

; irányítást.
! Dúca végül meghatott szavakkal tett 
fogadalmat amellett, hogy a liberális 
párt végig ki fog tartani az elköltözött 
vezér politikai elvei mellett.

Ezután sorra emelkedtek szólásra a 
pártok és a parlament szónokai. A te­
metési szertartás déli egy órakor ért 
véget, amikor úgy a liberális párt tag­
jai, mint a kormány és a parlament ki­
küldöttei elhagyták Floricát.

Nem hagyott végrendeletet
Bratianu Vintila hagyatéka egy ha­

talmas értéket képviselő ingatlan 
.komplexum, amely azonban állítólag a 
Banca Romaneascanál súlyosan meg 
van terhelve. Constantin Bratianu a 
sajtónak adott nyilatkozatában kijelen­
tette, hogy nem tud arról, miszerint 
Bratianu Vintila végrendelkezett volna.

Bratianu Vintila családjához a kirá­
lyi család részéről II. Károly, Mária 
királynő, Miklós főherceg és Ileana fő­
hercegnő küldtek kondoleáló táviratot. 
Auboin pénzügyi szakértő Dúcához in­
tézett táviratában fejezte ki részvétét 
a liberális pártnak és hangsúlyozta, 
hogy Bratianu Vintila volt annak a 
pénzügyi politikájának kezdeménye­
zője, amelyet most megvalósítanak.

Bratianu Vintila halálával teljes 
aparátussal kezdődött meg az az akció, 
amely a liberális párt, diszidens cso­
portjai között való közeledést célozzák. 
Tatarescn a párt megbízásából Arge- 
toianuval kezdett tárgyalásokat, Tata- 
rescu hangsúlyozta Argetoianu előtt, 
hogy Bratianu Vintila halála után 
immár nincs akadálya annak, hogy 
Argetoianu a pártba visszalépjen, mert 
Argetoianu tulajdonképpen a Bratianu- 
val szemben való nézeteltérései miatt

lépett ki a pártból. Argetoianu kijelen­
tette, hogy ezután sem hajlandó a párt­
ba visszalépni, mert politikai elvei 
ellentmondanak a liberális párt politi­
kájának. A George Bratianuhoz való 
közeledés a neo-liberálisok vezérének 
ismeretes nyilatkozata miatt, amely­
ben tudvalevőleg kijelentette, hogy 
csak egyedül ő hivatott a liberális párt 
vezetésére, meghiúsult. Autentikus hely 
ről nyert értesülésünk szerint Bratianu 
George hívei elégedetlenek a helyzet­
nek ilyetén alakulásán, mert szívesen 
venék, ha Bratianu George visszalépne 
a liberális pártba és a párt keretében 
kiizdene az elnökség elnyeréséért, mely 
mint a Bratianu dinasztia egyetlen 
számbavehető örökösét is megilleti.

Bratianu Vintila helyét a parlament­
ben a fővárosi liberális listán utána kö­
vetkező Jean Florescu foglalja el. Jean 
Florescu egyébként a liberális párt 
egyik disszidens csoportjának, az Omul 
Libernek elnöke. A liberális vezérkar 
ilyenképpen nem a legszívesebben látja 
Jean Florescut a parlamentben, akinek 
beválasztásával a régi liberális párt 
neve alatt három parlamenti frakció 
fog működni.

Ma választják meg Dúcát a
liberális párt vezérének

A liberális párt egyébként holnap dél 
előtt tizenegy órakor tartja meg végre­
hajtó bizottsági ülését, amelyen Anghe- 
lescu volt közoktatásügyi miniszter, 
mint a liberális párt legrégibb miniszter 
tagja elnököl. A párt nevében Dinu 
Bratianu fogja proponálni Dúca meg­
választását. A párt éppen azért válasz­
totta Dinu Bratianut ennek a javaslat­
nak megtételére, hogy ezáltal is de­
monstrálja, hogy a liberális párt és a 
Bratianu-család között Dúca megválasz­
tása kérdésében nincsenek ellentétek. A 
vezető bizottság egyébként meg fogja 
állapítani a párt közelebbi programját 
is. Január 4-én a liberális párt vidéki 
szervezetei fogják elnöknek deklarálni 
Dúcát, mig január végén, vagy február 
elején összeül a párt országos kongresz- 
szusa, amikor is Dúca a külföldi sajtót 
nyilatkozatban fogja informálni a libe­
rális párt programjáról.
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Egy puritán halálára
Bratianu Vintila, az ember...

N agynev ii bátyj a 
ban láttam először

temetésén, Florieá- 
Bratianu Vintilát. 

Homlokát összeráncolva ment Georghe 
Bratianu mellett a koporsó után. Háta 
meggörnyedt, mereven, szinte élettelenül 
nézett maga elé. De mig a családi sírbolt 
ban néhány liberális párthivő könnyeket 
morzsolgatott szét ’láradó meghatodott- 
ságában, Bratianu Vintila szemei szára­
zon maradtak akkor is, midőn a kripta 
födele örökre lecsukódott a legnagyobb 
Bratianu holtteste fölött. Mert Bratianu 
Vintila életében nem ismerte talán az el- 
érzékenyülést és a meghatódottsagot. Az 
érzelmi élete két végletben, életének két 
ellentett pólusán nyilatkozott meg: a 
családi szeretet melegségében és politi­
kai ellenfeleinek feneketlen gyűlöleté­
ben. A költségvetési számoszlopok fan­
tomjai elől gyakran menekült el miha- 
iestii birtokára, hogy — Iorga szavaival 
élve — szürcsöíjön a családi ^ életűek 
ama tisztaságából, amely jellemzi az 
embert és kvalifikálja a politikust. Po­
litikai ellenfeleit viszont olyan mélyen 
és annyi düh vei gyűlölte, ahogyan val­
lási szekták rajongói szokták gyűlölni el­
nyomóikat. ..

Nem voltak barátai. Egyedül járta 
életútját zord magaslatokon. Elbástyáz­
ta magát eszméinek és elveinek fellegvá­
rába és a haza ellenségének bélyegezett 
meg mindenkit, aki ezt a várat ellensé­
ges szándékkal próbálta megközelíteni. 
Saját pártjában sem volt senki, aki sze­
rette volna — de legelkeseredettebb poli­
tikai ellenfelei is respektussal említettek 
nevét. Mert Bratianu Vintila tévedhetett 
abban, amit hit és vallott — de azt senki 
sem vitatta el tőle, hogy őszintén hiszi 
azt, amit hirdet. És ez ritka és megbe­
csülendő erény abban az országban, ahol 
a politikai program könnyen levakar­
ható ballaszt csupán a politikusok szel­
lemi úti poggyászán...

Három esztendőn keresztül egy és 
ugyanazon sötétszürke zakkóban láttam 
a minisztériumban, a liberális pártklub­
ban és a parlamentben egyaránt. Külső 
megjelenésében maga volt a megtestesült 
igénytelenség, manzsettáján nem egyszer 
rojtok ékeskedtek, holott hatalmas va­
gyona és tekintélyes jövedelme a legfény- 
üzőbb luxus lehetőségét is megadták szá­
mára. De egészen bizonyos, hogy ez a 
puritánizmus — amely nála. már-már 
Diogenes önmegtagadásáig ment — nem 
külső máz volt, hanem belső szükségsze­
rűség. A végtelenségig takarékos, sőt 
zsugori tudott lenni. A pénzügyminiszté­
rium tisztviselői legendákat beszéltek 
arról, hogy a minisztérium tintafogyasz­
tását túlzottnak találta és negyedére 
szállította le az erre a célra előirányzott 
büdzsét. Az egyébként fényűző pompával 
berendezett miniszterelnökségi palotában 
csupasz villanykörték csüngtek le a fa­
lakról, mert Bratianu Vintila felesleges 
luxusnak találta a lámpa erű vöket. A 
sors különös iróniája — és a liberális 
pártvezér sorstragédiájának egyik moz­
zanata ugyanakkor — hogy Bratianu 
Vintila meleg patriotizmusának és a 
vénységig menő takarékosságának árnyé 
kában burjánoztak ki a legszédületesebb 
panamák. Az ő tiszta nevének fedezete 
alatt harácsoltak össze milliárd okát a li­
berális párt potentátjai és valamennyiök 
között leginkább a CFR volt igénytelen 
mérnöke és a mai multimilliárdos: Tane­
rőd Constantinescu...

A bukarestiek sohasem szerették. Ez 
a tunya, délelőtt 11 órakor ébredő, köny- 
nyüvérü város csak gúnyosan tudott ar­
ról megemlékezni, hogy a pénzügyin in i sz 
térinm épülete előtt minden áldott reg­
gel hat órakor megállót! Bratianu Vin­
tila kocsija. Az egész városra mély csönd 
borult még. csak néhány hazatérő lump 
autója rikkantott végig a Calea Victo- 
rieien. A pénzügyminisztérium épületét 
is sötétség burkolta be. Csak egyetlen 
szoba ablakaiban volt világosság — ahol 
Bratianu Vintila hajolt gondterhesen ak­
tái fölé... Bámulatos munkaakarás és 
szívósság jellemezte. Ad abszurdum ki­
tartott elvei mellett. Egy darabból ki fa­
ragott ember volt — Bratianu Vintila, a 
régi politikusoknak abból a kiveszőben 
lévő fajtájából, amelyik még hitt abban, 
hogy a politika néhány származásánál 
és neveltetésénél fogva predesztinált em­
ber isteni kiváltsága.

A hazaszeretet mindenekfölött álló 
dogma volt az ő számára, saját program­
ja pedig isteni kinyilatkoztatás. Hiá­
nyoztak belőle a politikust jellemző ösz- 
szes kvalitások: a sima modor, a hajlé­
konyság. a szavak könnyed kezelése. 
Bratianu Vintila rossz szónok volt. Kis 
szótárral rendelkezett, hangja erőtlen 
volt és nem egyszer megtörtént a parla­
mentben is, hogy a liberális honatyák 
dermedt ijedtsége közepette másodperce­
kig végzett kinos erőfeszítéseket, hogy 
egy kifejezést megtaláljon. Nevetni csak 
nagyon ritkán látták ezt a szürkülő ha­
jú. torzonborz szakáiba, szaros szemöl­
dökű ember. Könyörtelen és kérlelhetet­
len tudott lenni Bratianu Ionéi fiával 
szemben is. Bratianu Vintila még gyű­
löletében is konzekvens volt.

Politikai ellenfeleinek céltáblája volt, 
a liberális párt örökös Prügelknabéja. 
Szerették róla azt állítani, hogy ha nem 
Bratiannnak születik, legfeljebb I. oszt.

hivatalfönök lehetett volna a pénzügy­
minisztérium könyvelési osztályában. 
Tervszerűen igyekeztek gyűlöletessé ten­
ni személyét és nemrégiben egyik buka­
resti lap statisztikai adatokat közölt ar­
ról, hogy amióta ő lett az ország pénz­
ügyminisztere, a román szülők nem ad­
nak „Vintila“ nevet gyermekeiknek. Az 
volt a tragédiája, hogy politikai pálya; 
futásában erejét meghaladó feladatok elé 
került. Senki nála inkább nem akarta 
hazája üdvét szolgálni, de nem volt po­
litikus, akinek oly keveset sikerült vol­
na terveiből megvalósítani, mint Bra­
tianu Vintilának.

Életének legszomorubb fázisa lehetett, 
midőn Bratianu Ionéi halála után neki 
kellett átvenni a kormány és a liberális 
párt vezetését. Zseniális bátyjának neve 
és hatalma keserves örökségként neheze­
dett rá, mert nem állt módjában a Bra­
tianu név és a liberális párt fényének el­

halványulását megakalyozni. Az utóbbi 
idők megrázkódtatásai kétségkívül siet­
tették a katasztrofális vég bekövetkeze- 
sét.

Állandóan szeme előtt lebegett báty­
jának hagyatéka. Tudta, hogy Bratianu 
Ionéi' akkor került hatalomra es akkor 
távozott el onnan, amikor azt éppen .ló­
nak látta — de őt máról holnapra nie- 
neszti a régenstanács és az ország 
uralkodója hetekig elintézetlenül hagy­
ja azt a kérését, hogy audiencián jelen­
hessen meg a legfőbb^ fórum előtt. . . Es 
eközben eretnekek irányítják az allam 
pénzügyi gazdálkodását és a liberális 
pártban a függetlenségnek olyan ^ hang­
jai nyilatkoznak meg, amelyek regen a 
hazaárulással voltak azonosak.

A tisztelet és megbecsülés hangján 
búcsúztatták el a parlamentben és a 
nemzeti-parasztpárti kormány a nemzet 
halottjának nyilvánította nagy ellente­
lét. A florieai kastély fölött meg der- 
mesztőbb, még nagyobb lesz ^ a csönd: 
tegnaptól kezdve egyedüli utitársa en­
nek a tragikus sorsú és életében olyany- 
nyira magárahagyott embernek...

Kasztner Rezső

Hátszegre helyezik a dévai tör­
vényszék egyik szekcióját, hogy 

kibékítsék a zsllvölgyleket
Biicuresti-Bnkarest december 27. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Ismere­
tes az a harc, amely már hónapok óta 
folyik a nemzeti-parasztpárt hunyadi- 
megyei tagozatának egyes csoportjai 
között. Hirt adott róla az Uj Kelet, 
hogy a teljesen letarolt Zsil völgy ében 
erélyes kifakadások hangzottak el a 
megye vezetősége ellen, amelyet a zsil 
völgyi politikusok azzal vádolnak, 
hogy okozója volt az emlékezetes zsil- 
völgyi vérengzéseknek. A zsilvölgyiek 
azt vetik a prefektus szemére, hogy 
ignorálja a Zsilvölgy érdekeit, politi- 

és gazdaságilag is a megye 
járásainak vetik alá, holott a

kai lag 
északi
Zsil völgye az egész megye gazdasági 
alapját képezi. A zsilvölgyiek azt akr- 
ják. hogy az egész Zsilvölgyét magá­
ban foglaló petrozsényi járást csatol­
ják át Górj megyéhez, törvényszéket 
kapjon és könnyítsék meg adminiszt­
rációját. .. , .

Ezt az
nagvobb támogatta !j(-

igazsagugvminisztv aki 
szerette*

akciót a maga részéről a 
jóindulattal 

man volt
mint Górj megye képviselője, 
volna a gorjmegyeiéknél 
Zsilvölgyét. amely egyébként 
lentékenyebb felvevőpiaca a 
gvei gyümölcs és terménv termésnek.

a leg.je- 
gorjme-

Iuniannal szemben Via cl Aurel, a hu- 
nyadmegyei nemzetipártiak vezére 
minden erővel a megye történelmi ha­
tárainak fenntartásáért küzdött és 
személyes fellépésével sikerült a Zsil­
völgy éhen kirobbant palota forradal­
mat is elfojtania.

Iunian lemondását nem kis mérték­
ben okozta az a körülmény, hogy In­
nia n és Mad Aurel között már kés­
hegyik menő harc folyt a Zsilvölgye 
elszakadása kérdésében. Iunian lemon 
dása után végre lecsillapodtak a kedé­
lyek, most Hátszegen uj akció indult 
meg, amely olyanképpen fogja meg­
oldani a kérdést, hogy mindkét fél 
meg legyen elégedve. Zsilvölgye nem 
szakad el a megyétől, Zsilvölgye vi­
szont megkapja azt, amit megkapott 
volna akkor, ha történetesen átcsatol­
ták volna Górj megyéhez. Dr. Selariu, 
Hátszeg város nemzeti-parasztpárti 
képviselője azt az ideát vetette fel, 
hogy a dévai törvényszék egyik szek­
cióját tegyék át Hátszegre, ahol a 
zsilvölgyi ügyeket is tárgyalni fog­
ják. Voicu Hitesen már ígéretet is tett 
arra, hogy a bíróságok átszervezésé­
ről szóló törvényben intézkedni fog a 
kérdésben.

Madrid, december 27. A zsidók Spa­
nyolországból való kiűzetése, tehát 
1492 óta most történt meg először, 
hogy Madridban a kormány zsidó hit­
község alakulását engedélyezte és a 
tagoknak megengedte, hogy zsidó 
templomban imádkozzanak. Az ima- 
ház s a hitközség működésének enge­
dés vezése egv Bauer nevezetű francia
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Siessen, mig nem adtuk el őket!

Déri Szőrmeáruhéz
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20 százalék engedmény
adása mellett nyújtunk ezen iaD 
előfizetőinek. LEGOLCSÓBBAN 
nálunk étkezhet, mert olcsó ára­
inkból külön kedvezményképpel! 
(P. 1.50-es menüt kivéve)

10 SZÁZALÉK engedményt adunk 
SEMMI költsége sem az érkezéskor, sem 
az elutazáskor, mert szemben vadunk 

a Keleti Pályaudvarral.
Magyaros vendégszeretettel várjuk csa­

ládi szállodánkban.mm szánó»
Budapest

i VIII. Baross tér 10. Szemben a Keieti
Pályaudvar érkezési oldalával

IIIIIIIIIHIIIlllllllllllllllilllllllllülHllilliillill
I

a spanyol egyházak minden tiltakozáj 
sa ellenére is a sevillai temetőben kiij 
lön helyet jelöltek ki zsidó halottal 
sírjai számára.

Az uj madridi hitközség elnökévi 
Bauert választották meg, aki magára 
vállalta a zsinagóga fenntartási költ 
ségeinek fedezését. A templom felavaj 
tása igen egyszerű keretek között tori 
tént meg és azon részt vett a madridi 
rendőrség egyik képviselője is. A me 
nyitó ünnepség után a jelenlévő rendi 
őrtiszt felolvasta a hitközség ideigle] 
nes alapszabály tervezetét, amelyet 
hitközségi tagok aláírtak. Az egy isi 
tagnak azon javaslatát, hogy hitköz] 
ségi tisztviselőt állítsanak be. anyagi 
eszközök hiányára való hivatkozással 
elvetették. A templom épülete Madrid 
központjában fekszik, — az imaháj 
maga szefárd jellegű.

Megalakult Spanyolországban
az első zsidó hitközség

Felavatták az uj zsidó hitközség uj templomát
bankár intervenciójának köszönhető, 
aki egyúttal Finnország spanyolor­
szági főkonzulja is. A bankár család­
tagjai közeli személyes kapcsolatokat 
tartanak fenn XIII. Alfonz király csn 
Iád javak igy többek között Bauer 
egyik leánya a királynő udvarhölgyei

Ugyancsak Bauer in­
volt köszönhető, liogv

Chanuka
Mármarosszigeten

Sighet-Máramarösszeget, december ál 
(Az Uj Kelet tudósítóját ól.) A szigeti 
zsidóság két nagyszabású ünnepéi! 
keretében áldozott a makkabeusok emj 
1 ékezetének. Szombat este a Mizraeli 
szervezetek rendezték meg Chanukal 
ünnepélyüket a konzervatív zsidó tő] 
megek hatalmas érdeklődése mellett. Ai 
ünnepély lélekemelő aktusa a Bnl 
Akiba. a legifjabb Mizraehi szervezel 
felavatása volt, amelyet Koffler Mos 
tartalmas beszéde vezetett be. A Bnl 
Abika tagjai héber népdalokkal arai 
lak viharos tapsokat. Szünet után díj 
Danzig Samu főrabbi tartott nagybaj 
tásn ünnepi beszédet, amelyben 
makkabeusi áldozatkészségre hívta fej 
Máramaros zsidóságát. Dr. Fried Ábra 
hám, a lielyiesoport elnöke lendületei 
beszédben a sékel jelentőségét méltatta 
Ezenkívül számos énekszám emelte a| 
estély sikerét. A konferenszió szerep« 
Izrael látta el ötletesen.

Vasárnap este az Aviva Barasszia 
a Sómér szervezetek rendeztek nagfl 
sikerű ünnepélyt. A Polgári-kör nagyi 
termét zsúfolásig töltötte meg ezalkaf 
lommal a szigeti zsidó társadalom, 
nívós műsort Hirsch Simon Költő 
lendületű prológusa vezette be. majd 
kis Barisszia és a kis Aviva tagjai uag 
siker jegyében hozták szilire Giszkalai 
János „Cliasmoneus fiuk“ című egyíel 
vonásos drámáját. A színdarabbal 
Danzig Pöszi és Otto, Weisz Jenő 
Kormos Pál nyújtottak kitűnő alaki 
tást, mig Darvas László, Guff »nini 
Ernő és Sachter Nándor kisebb szeri 
veikben is kitünően álloták meg helyil 
két. Mezei Tériké groteszk táncokká 
pompás sikerei aratott. Weisz Jankl 
igen hatásosan szavalta Csernichorszki 
„Fantázia“ c. költeményét. Ezután dl 
dárdán Viktor ünnepi beszéde kővel 
kezeit, amelyben igen érdekes szmelf 
ben világította meg Free Jiszrael és 
Galuth chanukka ünnepe közötti külöiij 
séget. A kitűnő sómér énekkar hét 
népdalokat adott elő, majd Steimn&\ 
Rachel héber költeményeket szaval 
művészi erővel. Guttmann Ovi dijak! 
énekszóiéival váltott ki hatalmas tel 
szést. Az ünnepély Danzig Hull 
Barasszia ros-rison záróbeszédével és 
Hatikva akkordjaival nyert befejezés

! HIRDESSEN AZ UJ KELETBE-!
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Vintila halála, 
volt, lényeges élj 
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ban. Különbözői 
nőverek, *ameíl 
vagy éppen me( 
máról-holnapra 
tásukat A help] 
folyamaiban na 
keztek be és két 
nu Vintila halál 
jelöli meg az <>| 
lében.

A legközvetlej 
a liberálisokat 
ration halála, 
nem bontott voí 
június 8-án. u< 
komoly dillema] 
liberális párt v< 
leimében úgy; 
George Bratiai 
viszont Dúca v] 
basem, csinált 
halála óta abból 
kálja a pártve| 
tianu kiválása 
egyszerű södött. | 
fogják a párt 
az elnökválaszi 
Anghelescu fog 
demonstrálása 
ml köztudomásj 
rális berkekbe 
igényt tart a

Hogy mily« 
fog járni Braj 
liberálisoknak 
Ionosén a nei 
viszonyára, azt] 
megállapítani, 
a kormánypár 
zött komoly kei 
Sőt mi több, eg] 
a nemzeti-paraj 
rövidesen koall 
alkotni, amely] 
mán yzás után 
elnöklete alatti 
rális kabinéin«) 
J is—nemzet i-pa 
eljövetelét hin 
a Dúca és a 
vezetője köz 
lyes, sőt barát; 
szemben viszel 
gal lehet állít; 
távolról sem | 
ténynek. Rrati 
két párt közö] 
természetű résf 
lyából. Viszor 
is, hogy a. libe 
dasági érdekes] 
programja és 
tér a nemzőül 
tói. Ez az érchT
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ki zsidó halottak
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Ik meg. aki magára 
>a fenntartási kült- 
A templom fel a va­
ké vetek között tör- 

teszt vett a madridi 
ppviselője is. A meg 
ián a jelenlévő rend­
it hitközség ideigle- 
ó vezet ét. amelyet a 
kibírtak. Az egyik 
klatát. hogy liitköz- 
l’dtsanak he. anyagi 

való hivatkozással 
Idom épülete Madrir 
kszik. az imaháj 
Igii.

In uka 
«szigeten
sziget, december 27 

isi tó ja tói.) A sziget: 
y szabású ünnepély 
a makkabeusok erű' 
bat este a Mizraphi 
ék meg Chanuka 

pnzervativ zsidó tö 
tleklődése mellett. Az 
lő aktusa a Bn< 

Mizravhi szervezel 
helyet Koffler Móse 

vezetett be. A Bné 
r népdalokkal arat­
hat. Szünet után dr, 
ibbi tartott nagyba 
Izédet, amelyben i 
itkészségre hívta fe 
[gát. Dr. Fried Ábra 
irt elnöke lendületei 
jelentőségét méltatta 
énekszám emelte ai 

konferenszié szerepéi 
résén.

Aviva Barasszia éi 
rk rendeztek nagy 

X Polgári-kör nagy 
töltötte meg ezalka 
[zsidó társadalom, i 
f rsch Simon költő 
a vezette lie. majd í 
fis Aviva tagjai nagj 
Iták szilire diszkóiul 
- fiuk" vinni egy fel 

j. .X színdarabbal
Otto, U'eisz Jenő é 
itattak kitűnő alaki 
f László, GvttmaM 
Nándor kisebb szere 
h a Ilmák meg helyű 

groteszk táncokká 
atott. Weisz Jank 
[valta Csereichovszk 
íe menyét. Ezután di 
biepi beszéde kövei 

gén érdekes színek 
Eret* J iszrael és 

inepe közötti külön 
név énekkar bébe 
lő. majd Sfeitimet 

menyeket szava
uHnunm Ovidijsh
rt ki hatalmas te 

’ 1 y Danzig Hill< 
záróbeszédével és 

•al nyert befejez.es

Vnxarmo. 1930. dece-tn-ber EJ KELET

Cáfolják a liberális-nemzeti paraszt­
párti közeledés hírét

pranasovici berlini missziója. A nemzeti parasztpárt reméli, hogy rövidesen ismét
Maniu kerül a kormány élére

MEGJELENT
Jaroslav Hasek

világhírű szatirikus-humoros legényé­
nek a

27.Bueuresti-B akar est december
íAz Uj Kelet tudósítójától.) Bratianu 
V inti la halála, amint az előrelátható 
volt, lényeges eltolódásokat idézett elő 
.M ország belpolitikai konstellációjá­
ban. Különböző kulisszamögötti ma­
nőverek. -amelyek előkészület alatt, 
vagy éppen megvalósítás előtt álltak, 
máról-holnapra elveszítették aktuali­
tásukat A belpolitika tőzsdéjének ár­
folyamaiban nagy eltolódások követ­
keztek 1k> és kétségtelen, hogy B rátái- 
nu V inti la halála uj korszak kezdetét 
jelöli meg az ország belpolitikai éle­
tében.

A legközvetlenebbül természetesen 
a liberálisokat érintette vezérük vá­
ratlan halála. Ha George Bratianu 
nem bontott volna zászlót a párt ellen 
jnnius 8-án, úgy a mai vezérválasztás 
komoly dillénia elé állította volna a 
liberális párt vezetőit A tradíciók ér­
telmében ugyanis a pártelnöki cím 
George Bratianut illette volna meg, 
viszont Dúca volt belügyminiszter so­
hasem csinált titkot Bratianu Ionéi 
halála óta abból, hogy magának vindi­
kálja n pártvezérséget. G(sarge Bra­
tianu kiválása folytán a probléma le­
egyszerűsödött. Ducat egyhangúlag 
fogják a párt elnökévé kikiáltani és 
az elnökválasztó gyűlést ugyanaz, az 
Anghelescu fogja a szolidaritás külső 
demonstrálása céljából levezetni, aki­
iül köztudomású,-ni azt suttogták libe­
rális Kekekben, hogy' ugyancsak 
igényt tart a pártvezért méltóságra.

, Anghelescu volt közoktatásügyi mi­
niszter, Tánc red Consta nt ineseu és 

; Dinu Bratianu állanak, mindent el 
i fog követni, hogy Dúcával is tisztelet- 
i ben tartassa a liberális párt tradícióit.

Miért utazik Framtsoviei 
Berlinbe

Ezt a. feltevést látszik megerősíteni 
az a bukaresti jelentés is. amely arról 
számol be, hogy a liberálisok tovább 
folytatják a hónapokkal ezelőtt beindí­
tott kormány bukta ló akciójukat. Fru.no 
so viel volt bel ügy alminiszter holnap 
Berlinbe utazik, állítólag azért, hogy 
egyrészről ellensúlyozza a kormány kül 
földi kölcsön tárgyalásait, másrészről 
l>edig, hogy a liberális érdekeltségek 
és a uémet pénzpiac között szorosabb 
kapcsolatot hozzon létre. Ez a Mr a 
liberálisok eddigi hangsúlyozott fran- 
coíil, politikai és gazdasági orientáció­
jára való tekintettel nagy feltűnést kel­
tett és kevés hitelre talál, de minden­
esetre jellemző a liberális pártnak a 
nemzeti paraszt párthoz való közeledés­
sel kapcsolatos atmoszférára.

i Ugyanez mondható el a kormánypárt- 
i ról is. A nemzeti parasztpárt egyes ve- 
I zetői nlon-utfélen hangoztatják, hogy 
i a liberálisokhoz való közeledés hírét 
I bizonyos sajtóorgánumok tendenciózu- 
I san lanszirozzák. A nemzeti paraszt pár t 
! nak semmi oka sincs arra, hogy Bra- 
I fia mi Vintila halálára való tekintettel 
I hinni tudjon a liberálisok reakciós poli- 
j tikai és gazdasági programjának meg- 
i változtatásában. Még akkor sem, ha a 
! párt készséggel elismeri, hogy Dúca 
i személye bizonyos változásokat jelent 
j nem annyira a liberális párt. program- 
i jában, mint amennyire inkább a harci 
I és kormányzási metódusaiban. A nem- 
; zeti parasztpárt egész múltját és tiz 
I esztendős ellenzéki küzdelmeit kompro- 
j mittálná az, ha szorosabb nexusba lépne 
I ugyanazokkal a liberálisokkal, akik el- 
j len a demokrácia jelszava alatt harcol 
! és akiktől mélyreható világnézeti kü- 
I lönbség is választja el. 
i Nemzeti parasztpárti körökben arról 
; sincsenek meggyőződve, hogy Bratianu 
í Vintila halála a disszidens liberális cso­

portoknak a pártba való visszatérései
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jelenti. Sőt ellenkezőleg, úgy találják, 
hogy Dúca nem rendelkezik azzal az 
autoritással, amellyel a Bratianuk év­
tizedeken keresztül vezették a liberális 
pártot és hogy az uj pártvezér ennék 
fogva vagy kénytelen lesz behódolni 
azok előtt, akik a párt gazdasági ere­
jét. képviselik, vagy pedig könnyen 
megszaporódhatik az elégedetlenek szá­
ma. Kormánypárti körökben azt remé­
lik. hogy rövidesen el fognak simulni 
azok a komplikációk, amelyek Maniu 
váratlan lemondásához vezettek s a 
pártvezér rövidesen vissza fog térhetni 
az országba, hogy ismét átvehesse a 
kormány irányítását. Ebben az esetben 
pedig kormánypárti körökben meg van­
nak győződve arról, hogy a nemzeti 
parasztpárt 1932 őszéig, tehát a jelen­
legi törvényhozási időszak végéig kor­
mányon fog maradni.

A özeledési 
a kormány 
sok között

kombinációk 
a Uber all­es

Hogy

Kellőd szerint Szoijcl-Oroszorszád nem
leszéipzieii o viiágbtttót

A volt államtitkár kijelentette, hogyegy-két éven belülmegvalásui a szárazföldi leszerelés

milyen következményekkel 
fog járni Bratianu Vintila halála n 
liberálisoknak a többi pártokhoz s kit- j 
ionosén a nemzeti-parasztpárthoz való ; 
viszonyára, azt ma még nem lehet: 
megállapítani. Egyes verziók szerint, 
a kormánypárt és a. liberálisok kö­
zött komoly közeledés fog létrejönni.. 
8őt mi több, egyesek tudni vélik, hogy 
a nemzeti-parasztpárt és a liberálisok 
rövidesen koalíciós kormányt fognak 
alkotni, amely rövid ideig tartó kor 
Hiányzás után átadja helyét egy Dúca 
elnöklete alatt megalakuló tiszta libe 
ralis kabinetnek. Akik a nagy libe rá- i 
iis—nemzeti-parasztpárti barátkozás ‘
eljövetelét hirdetik, azok hivatkoznak | 
a Dúca és a nemzeti-parasztpárt több j 
vezetője között fennálló igen szívé­
lyes, sőt baráti kapcsolatokra. Ezzel 
izemben viszont egész határozottság­
gal lehet állítani, hogy ez a közeledés 
távolról sem tekinthető befejezett 
ténynek. Bratianu Vintila halálával a 
két párt közötti ellentétek személyes 
Természetű része valóban veszített, sú­
lyából. Viszont nem kevésbé igaz az 
ís, hogy a. liberális párt egy olyan gaz 
dasági érdekcsoportot takar, melynek 
programja és politikája lényegesen el- 
A*r a nemzeti-parasztpárt politikájá­
tól. Ez az érdekcsoport, amelynek élén

Ncwyork, december 27. Kellogg 
volt amerikai államtitkár a Bremen 
fedélzetén visszaérkezett Xewyorkba, 
ahol a sajtó munkatársai előtt tét.;, 
nyilatkozatában: hangsúlyozta, hogv 
egész Európa a gazdasági depresszió 
súlyos óráit éli át s e nehéz időkben 
nem ritkák az olyan jelenségek sem, 
amelyek egy eljövendő háború rémét 
idézik fel. A volt amerikai külügyi

államtitkár ugyanekkor elismerte, 
hogy az európai kormányok rendithe- 
tetlenséggel és komolyan í áradoznak 
a békebontó kontroverziák békés elsi­
mításán. Kellog kifejezésre juttatta 
azt a hitét, hogy a békét sikerül fenn ­
tartani s hangsúlyozta, annak szüksé­
gességet, hogy a. fegyverkezési költsé- 

és adóterheket szerte Európa-geket

I ban csökkentsék és a munkanélküli- 
I séget enyhítsék. A volt államtitkár 
! szerint a’ szovjet nem jelent veszedel- 
I met a világbékére s ezért meggyőző- 
I dése, iiogy egy-két éven belül a lesze 
1 relési egyezmény meg fogja valósíts 
j ni a szárazföldi haderők lefegyverezé- 
í séf s ezzel a nyugodtabb atmoszféra 
I kialakulását.

Mlronescu miniszterelnök ma este Párizsba utazik 
a kőlcsöntárgyalások perfektualasara

Pcpovici Hibái lesz a minísiterelnök helyettese. Titulescu, Maniu, Mlronescu rlvieral találkozása

Bucuresti-Bukaresl, december "2i. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A kará­
csonyi ünnepek elteltével a kormány 
megkezdte ama programjának _ kei ész­
tül vitelét, amely'et a parlamenti szünet 
idejére irányzott elő. A politikai elet 
középpontjában a Párizsban megkez­
dett kőlcsöntárgyalások állanak. Az Ul 
Kelet is közölte mar azt a hirt, hogy ^ a 
kölcsön, elvben már létrejött a roman 
kormány és a francia érdekeltségek kö­

zött, de még a feltételek körül differen­
ciák mutatkoznak. Mironeseu minisz­
terelnök vasárnap este utazik Párizs­
ba. hogv a kölcsön tál* gy al ásókat per­
fektuálja. Ezeknek végeztével Mlro­
nescu Genfbe utazik, hogy Bukarest 
háboruelőtti külföldi tartozásait likvi­
dálja és ezzel is megkönnyítse a kül­
földi tőke beözönlésének útját,

Géniből Mironeseu a francia Riviérá­
ra utazik, ahol tudvalevőleg most

Maniu miniszterelnök is tartózkodik. 
Mironeseu odaérkezésének napján Titu­
lescu is a Riviérára utazik. Maniu, 
Mironeseu és Titulescu az aktuális kül- 
és belpolitikai kérdésekben fognak nagy* 
fontosságú tanácskozásokat folytatni.

Mir on csent, több hetes távollétében 
Popoviei Mihály pénzügyminiszter 
fogja helyettesíteni, aki a nemzeti 
parasztpárti kormány legrégibb minisz­
ter tagja.

UJ keletbe.

Dohányzók!
Egyetlen üvegecske „Nicotan“ által le­
szokik a dohányzásról. Teljesen biztos 
es ártalmatlan. Ara 140 lej utánvéttel.

A. M. Nicotan, Bukarest
C. Mosilor 326. Számtalan elismerő levél!

A legolcsóbb beszerzési forrás az összes

peMenmleri!iélíelí részér €:
Autóbenzin, petróleum, motorin, óla 

jók, autógumik, alkatrészek az
MPCSPÄPEElSimi

A szovjetkormány újabb pótrendelettel 
végleg szankcionálta a gyári munkások 
állami rabszolgaságát

A renitens munkásokat bíróság elé állítják, elbocsátják vagy kényszerpihenőre küldik

CInj, C’aíea Regele Ferdinand 62
Telefón S55

Moszkva, december 27. Tudvalevő, 
hogy a szovjet kormány már jonehány 
évvel ezelőtt, főleg az ötéves gazdasági 
terv proklamálása óta felfüggesztette a 
munkások szabad költözkbdesi jogát es 
törvényben szankcionálta a munka 
kényszert E törvény értelmében a 
munkások nem változtathatják szaba­
don munkahelyeiket, teljesen katonai 
fegyelem alatt állanak s katonai pa­
rancs alapján éppúgy mozgósíthatok 

I ,.<rV bizonyos munkamennyiség elveg- 
I zésére, mint a háborúba- való bevonu-
I lcLS\z’ európai közvélemény, élükön 
í olyan előkelő szocialista teoretikussal, 
i mint Kautsky, a legmelyebben ehteltek

a szovjetnek ezt az emberi egyéniséget 
teljesen negligáló rendelkezését s a 
szovjet munkát örvény eit az állami rab- 
szolgasság bevezetésének, illetőleg 
szankcionálásának minősítették.

Ennek ellenére is azonban, mint 
Moszkvából jelentik, az orosz munka­
ügyi népbiztosság, éppen karácsony 
1 lapján, pót rendeletet bocsátott ki, xnel> 
ben az üzemvezetők és igazgatók hatás­
körét kibővíti s a renitens munkásokat 
elbocsátással hat hónapig terjedő kény­
szerpihenővel és büntető bíróság ele 
velő állítással fenyegeti meg. A rende­
letet állítólag a munkaeredmény foko­
zása és az ötéves terv sikere érdekében 
adták ki. Kétségtelen azonban, hogy ez

a magyarázat sem enyhíti, azt a tényt, 
hogy ezzel a pótrendelettel az állami 
rabszolgaság intézményessé vált Szov- 
jet-Oroszországban^^^

— Egy indiai kerületben a lakosság 
megtagadta az adófizetést. Londonból 
jelentik: Rangooni jelentés szerint a 
íelsőburmai tartomány Mdyu Thek- 
Akyab kerületében a lakosság meg­
tagadta az adófizetést. Egy adófelügye­
lőt megöltek s a rendőrség egyik főtiszt­
viselőjét életveszélyesen megsebesítet­
ték. A kormányzat katonai karhatalmat 
rendelt ki a zendülési területre.
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Nagy lelkesedés közepette zajlott le Maros 
vásárhelyen az Erdélyi Zsidó Diák- 
segélyző első konferenciája

Hajlékot szerez a zsidó menzának és diákotthonnak az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző
Tárg-u-M üres-Marosvásár hely, decem­

ber 27. (Az U,j Kelet tudósitójától.) Er­
dély legfiatalabb zsidó szervezetének, 
az Erdélyi Zsidó Diáksegélyzőnek or­
szágos kuratóriuma csütörtökön dél­
után tartotta meg Marosvásárhelyen 
első konferenciáját. A marosvásárhelyi 
konferencián csodálatos életerőről tett 
tanúságot ez az aránylag fiatal szerve­
zet. Egész Erdély zsidó szive ott lükte­
tett a marosvásárhelyi zsidó kulturház. 
tanácskozó termében, amelynek aszta­
lai mellett órákon keresztül megkapó' 
lelkesedéssel és szolidaritással vállal­
ták magukra az különböze városok dele­
gátusai az erdélyi zsidó diákok hajléká­
nak a megteremtését.

Egy tizenkélesztendös gondolái
Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző cél­

kitűzéséi tizenkét esztendő óta szuny- 
nyadtak a zsidó szivekben és ez inagya-

amelyeknek megvalósítása egyszer és 
mindenkorra megoldja az erdélyi zsidó 

i diákság ügyét.
I Elhatározta a konferencia, hogy a 

központi vezetőség a legrövidebb időn 
! belül konkrét javaslatot tesz a kura- 
\ tóriumnak a zsidó diákház megvételére, 
I amely hajlékot fog ad)>i a menzának 
g és a diákotthonnak és igy egyrészt 
I racionalizálja, másrészt pedig konkrét 
I alapokra fekteti ezt a két diákjóléti 

intézményi. A házvételhez szükséges 
tőkét egyrészt az alapitó taggyüjtő ak­
cióból szerzi meg az egyesület és éppen 
ezért az egyes helyi csoportok a köz- 

' ponti vezetőséggel karöltve vállalták 
I ennek az akciónak a legsürgősebb le- 
■ bonyolítását. Ugyancsak a házvételhez 
I szükséges tőke gyarapítását kívánja 
í szolgálni egy uccai gyüjtőnap is, ame- 
. Ivet tavasszal minden nagyobb város- 
í ban meg fognak rendezni a Diáksegély-

rázza meg azt, hogy a csak nemrég meg ; ző helyi csoportjai, 
alakul t központi vezetőség első zászló- 
ix>ntása olyan hamar gyökeret vert Er­
dély minden zugában. Az Erdélyi Zsidó 
Diáksegélyző valóra váltotta azt a gon­
dolatot, amely tizenkét esztendő óta 
kísértett Erdélyben, évről-évre újra és 
újra felbukkant és súlyos lidércnyo­

másként nehezedett az. erdélyi zsidó tár­
sadalom lelkiismeretére. Erdély csak­
nem valamennyi városa népes delegá­
cióval képviseltette magát a maros- 
vásárhelyi konferencián annak jeléül, 
hogy a zsidó társadalom minden rétege 
alkotó munkával akar könnyíteni leiki- 
ismeretén a tizenkét esztendős közöm­
bösség miatt.

A Diáksegélyző marosvásárhelyi cso­
portján kívül különösen a szászrégeni. 
nagyváradi, aradi, brassói, diesőszent- 
mártoni és lugosi helyi csoportok kép­
viseltették magukat erős küldöttséggel, 
mig a kolozsvári központi vezetőség 
csaknem teljes számban jelent meg. A 
kuratóriumnak a megjelenésben akadá­
lyoztatott több tagja meleghangú level­
iién üdvözölte a konferenciát, kifejezés­
re juttatva, hogy a konferencia által 
hozandó határozatok végrehajtásában 
a legodaadóbb munkával akarnak részt 
venni. A konferencián egyöntetűen nyi­
latkozott meg az a szándék, hogy a 
zsidó diákság vállairól le kell végre 
venni a szégyenletes és megalázó kére­
getés terhét és az Erdélyi Zsidó Diák- 
.segélyzőnek maradék nélkül vállalnia 
kell az erdélyi zsidó diákság intézmé­
nyes ellátásának gondját és a külföldön 
tanuló erdélyi zsidó diákok szervezeti 
és rendszeres segélyezését.

A Diáksegélyző 
akciói

Az elnöki megnyitó
A konferencia tanácskozásait dr. Ker­

tész J enő, az Erdélyi Zsidó Diák­
segélyző elnöke nyitotta meg. Meleg 
szavakkal üdvözölte a megjelenteket, 
majd kegyelet es szívvel áldozott ;i 
Diáksegélyző nagy halottja, dr. Eisler 
Mátyás emlékének. A zsidó diákság 
nagy patron usáról és fáradhatatlan 
pártfogójáról szóló mély hatást keltő 
megemlékezést a konferencia tagjai áll­
va hallgatták végig.

Ezután dr. Iloth Marcell egyetemi 
magántanár kért szót és lendületes sza­
vakkal ecsetelte a zsidó társadalom kö­
telességeit a zsidó diáksággal szemben 
és a kolozsvári diákház sürgős meg­
valósítását kívánta. Egyben bejelen­
tette, hogy közbenjárására az aradi hit­
község jelentékeny összeget vett fel évi 
költség vetésébe a diáksegélyezés cél­
jaira.

Dr. Iloth Marcell nagy lelkesedéssel 
fogadott beszéde után Leichtmann An­
dor titkár terjesztette be a diákság 
intézményeinek helyzetéről és a Diák­
segélyző eddigi működéséről szóló je­
lentéséi, majd Jámbor Ferenc főtitkár 
ismertette a központi vezetőség részle­
tes munkaprogramját és magánindit- 
ványt terjesztett be a zsidó diákház 
azonnali megvételére.

A konferencia határozatai
A munkaprogram fölött rendkívül 

élénk és mindvégig nívós vita indult 
meg, amelyben a konferencia összes 
delegátusai resztvettek. A vita felölelte 
az erdélyi és a külföldi diáksegélyezés 
összes problémáit és órákon keresztül 
tartó alapos megbeszélések után olyan 
egyhangú határozatokba torkollott,

* vajúdó társadalomban. LŐwy Leopold
• kolozsvári operaénekes dr. Berko vits 
j Olga bravúros zon gorakisér été vei két 
I olasz áriát énekelt brilliáns technikával. 
! Majd dr. Elekes Miklós tartotta meg fi- 
j lozóíiai tanulmányszámba menő, mély 
I gondolatokkal telített előadását az ifju- 
i ságnak az emberi kultúra fejlődésében 
I való szerepéről és feladatairól. Schwartz 
I Magda énekelt ezután néhány nagyon
kedves dalt rendkívül kifinomult ének- 

I tudással nagy tetszés mellett. A zongora 
I kíséretet ezúttal is dr. Berk ovi ts 
I Olga szakavatott keze látta el.
I Antal Márk tartotta meg ezután előadó 
i sát egy elnyomott nép legelnyomottabb 
i rétegéről, a. zsidó diákságról és a zsidó 
I társadalom kötelességévé tette a zsidó 
! diákság materiális és morális felszaba- 
; ditásót. Lőwv Leopoldnak dr. Berkovits 
í Olga zongorakisérete mellett előadott 
I újabb nagysikerű énekszáma után Fe- 
I kete József, Marthy Pál és dr. Berko

Vasoméi p, 1930. december 28.
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részesülnek

vits Olga pompás hegedű, gordonka és 
zongora triója következett, majd Löwen 
stein Lajos dr. lelkes szavai zárták be a 
szép kulturdélutánt, amelynek megren 
dezóséért dr. Horváth Simont, és Gál 
Istvánt, a Diáksegélyző marosvásár 
helyi hely lesöpörtj ának vezetőit illeti 
elismerés.

Este a kulturház dísztermében ban 
kettet adott a marosvásárhelyi helyicso 
port a vidéki delegátusok tiszteletére. 
A banketten, amelyen számos pohár 
köszöntő hangzott el, a késő éjjeli órá 
kig maradtak együtt a delegátusok, 
•akik egy most meginduló nagy és szép 
munka lázával távoztak el Marosvásár­
helyről.

Vasárnap, lódén

pénzszerző

i A menza és diákotthon intézményes 
; fenntartására és a külföldön tanuló er-
• délyi zsidó diákok szervezett segélye- 
! zésére a konferencia három akcióban 
I állapodott meg. A Diáksegélyző helyi 
j csoportjainak intézményes kiépítése ré- 
i rév megszervezik erdélyszerte a rendes
• tagol,' hálózatát, költségvetési hozzá-
■ járatás érdekében megkeresik az összes 
erdélyi hitközségeket és évente egy-egy 
rendezvény lesz 'minden helyi csoport 
székhelyén.

Ami' Bukarestben és az ország többi 
; egyetemein, valamint a külföldön ta­

nuló erdélyi zsidó diákok problémáját 
illeti, a konferencia Szántó bukaresti 
és I Vein marin Vilmos kolozsvári diák­
delegátusok szakszerű fejtegetéseinek 
meghallgatása után ugv döntött, hogy 
erre az évre fenntartja a tavalyi rend­
szert, a jövőre vonatkozólag azonban a 

j bukaresti diákjóléti intézményekkel a
■ kölcsönösség alapján kíván megállapo- 
: ílást kötni, külföldön pedig csak azokat 
: az erdélyi zsidó diákokat fogja támo­

gatni. akiknek külföldön való kiképez; 
tetősét a központi vezetőség szükséges­
nek tartja.

S Dr. Lőwy Ferenc marosvásárhelyi fő­
rabbi, aki a lugosi hitközség képviseleté 
ben jelent meg a konferencián, lendüle­
tes beszéd keretében kérte a kuratóriu­
mot, hogy neesak az anyagi ellátásáról, 
de a zsidó neveléséről is gondoskodjék 
a diákságnak. A kuratórium leszögezte, 
hogy ez a kívánság harmóniában van 
programjával ős dr. Lőwy főrabbit egy 

, hangulag a kuratórium tagjává koop- 
j tálta.
í Rendkívül nagy tetszéssel fogadta a 
kuratórium dr. Hirsch Sárinak a javas- 

I latát. Hirsch Sári dr. a diákház meg 
I valósításának esetére olyan programot 
i dolgozott ki, amely módot ad a zsidó 
; diákságnak, hogy adakozások elfoga­
dása helyett kollektív munkával önma- 

! ga tartsa el intézményeit és igy egv ön­
érzetesebb és gerincesebb zsidó intellek­
tuális generáció termelődjék ki. A kon­
ferencia a javaslatot teljes egészében el 

I fogadta és annak kresztülvitelével dr.
I Hirsch Sárit bízta meg. _________
i Végül dr. Spitzer József terjesztette 
i elő a Diáksegélyző jövő évi költségvetó- 
j sőt, amelynek tételeit rövid vita után a 
í konferencia minden módosítás nélkül el 
j fogadta, majd dr. Elekes Miklós ügy­

vezető elnök munkára serkentő zárósza­
vai után, amelyekben elismeréssel emlé­
kezett meg a kolozsvári/ marosvásár­
helyi, szászrógeni, dicsőszentmártoni, re 
sicai, dévai, szatmári, brassói, fogarasi 
és több más helyi csoport eddigi teljesít­
ményeiről, a mindvégig lelkes hangulat 
ban dolgozó konferencia véget ért.

Öngyilkos lett Nedbal Oszkár, a pozsonyi 
Operaház volt igazgatója

Zágráb, december 27. Megrendítő 
öngyilkosság hírét röpíti világgá a táv­
író. Nedbal Oszkár, a világhírű cselt 
karmester és zeneszerző, a pozsonyi 
opera, volt igazgatója, aki legutóbb a 
zágrábi filharmonikusok dirigense 
volt, tegnap a zágrábi nemzeti szín­
ház egyik második emeleti szobájából 
öngyilkos szándékkal leugrott és azon 
naí szörnyet halt. A kiváló muzsikus 
öngyilkossága a. világ minden részé­
ben nagy megdöbbenést váltott ki a 
zene iránt érdeklődök körében. Ned­
bal még az önálló cseh állam megala­
kulása előtt kitűnő hírnévre tett szert 
a zenei világban, hosszú idein Becs­

ben működött s néhány kiváló zenemű 
alkotásával a legnagyobb elismerést 
vívta ki magának. Többek között Má­
ria román királynő szövegkönyvére i> 
komponált egy színes zenei művet.

Mint dirigens már Becsben feltű­
nést keltett s éppen eme érdemei el­
ismeréséül nevezték ki a pozsonyi ál 
lami opera megalakulásakor annak 
igazgatójává. Hogy öngyilkossága 
nak mi az oka. még ez ideig nem siko 
rült kikutatni. Miután anyagi ügyei 
rendezettek voltak, valószínűleg vala­
mi súlyosabb idegbaj, vagy más vo 
natkozásu lelki meghasonlás miatt vá­
lasztotta az öngyilkosságot.

Lezajlott Déván az Avlva-Barlsz- 
szia szervezetek ezévi Vaad

Harisonimja

A marosvásárhelyi csoport 
kulturd élű tán ja

Déva, december 27. (Az Uj Kelet tudó 
sít ójától). Az erdélyi Aviva Barisszia 
szervezetek karácsonykor Déván rendez 
tvk meg ezévi Vaad Harisom injukat, a 
melyen az ország minden városából szá­
ntóban jelentek meg a delegátusok. A 
Vaad Harisonimot a dévai Barisszia 
rendezte meg háromnapos ünnepség ke­
retében, amellyel kapcsolatban tartották 
meg a dévai Barisszia-körzet konferen­
ciáját is. A Vaad Harisomra a Zsidó 
Nemzeti Szövetség részéről Vermes 
Ernő ügyvezető elnök jelent meg.

Csütörtök délelőtt 11 órakor mintegy 
100 delegátus és a dévai érdeklődő kö­
zönség jelenlétében nyitotta meg a Vaad 
Harisonimot Tihanyi Dezső, az Aviva 
Barisszia szervezetek ros-risonja. Tiha­
nyi meleg szavakkal üdvözölte a meg­
jelentekéi, felhiva őket arra, hogy a 
Barisszia tárgyalásain teljes komolyság­
gal és a. nehéz helyzethez illő lelkiisme­
retességgel szólaljanak fel. Üdvözölte a 
vendégeket, majd átadta a szót dr. 
Szegő Ernőnek, a dévai helyicsoport el­
nökének, aki üdvözölte a konferenciát, 
hangsúlyozva az idősebb cionistáknak 
az ifjúsággal való együttműködésének 
szil ksé gességét.

Dr. Lőrinc/ Jenő, a dévai őrt. hitköz­
ség elnöke a hitközség nevében üdvözöl­
te a konferenciát, majd Józsa István 
a magyar párti ifjúsági kör nevében 
szólalt fel.

— A zsidóságnak és magyarságnak 
— mondotta — együtt kell küzdenie ki­
sebbségi jogaiért. A magyar párt ifju- 

S sága évek óta a legnagyobb vokonszenv-
A konferencia alkalmából a Diák­

segélyző marosvásárhelyi helyicsoportja ______  __^________ _ Ltt_
nívós kulturdélutánt rendezett, amelyet j vei kiséri a zsidó ifjuság lelkes cionista
a zsidó kulturház zsúfolásig megtelt tér 
méhen dr. Lőwenstein Lajos üdvözlő be- 
széde nyitotta meg, majd dr. Kertész 
Jenő, a Diáksegélyző elnöke rajzolta 
meg frappáns és rendkívül hatásos be­
szédben a zsidó diákság helyzetének 
ke reszt m ofszetét a mai, problémákkal

amelyet mindig támogatnimunkáját,
I is fog.
I A magyar ifjúság kiküldöttjét a Vaad 
I Harisonim közönsége lelkesen megtap- 
i soha. Gál Kató a dévai Aviva nevében 
héber nyelven köszöntötte a konteren- 

• fiát, majd Kasztner Miklós ros-rison a

dévai Barisszia üdvözletét tolmácsolta. 
Ezután Vermes Ernő, a Zs. N. Sz. ügy 
vezető elnöke tartott szellemes és mé 
i.ven szántó beszédet, amelyben további 
lelkes munkára biztatta az ifjúságot. 
Tihanyi Dezső zárószavaival végződött 
az ünnepélyes megnyitó. Délután 3-kor 
vették kezdetüket a tényleges tárgyaló 
sok, amelyeket Tihanyi Dezső reíerá 
túrna vezetett be. Az egyes csoportok 
tették meg ezután jelentéseiket, majd 
megkezdődött az általános vita. Ezután 
a Nösziut beterjesztette az alapszabá 
iyok módosításáról szóló javaslatát, a 
melyet termékeny vita után a Vaad 
Harisonim néhány lényeges módosítás 
beiktatásával elfogadott. A Vaad Hari­
somra határozataira még visszatérünk.

A Vaad Harisonim befejezése után a 
körzeti konferencia zajlott le. Szomba­
ton este kedélyes ismerkedési estélyen 
látta a rendező Barisszia vendégül a de­
legátusokat.

_— Hirdetéseket, előfizetéseket az Uj 
Kelet részére felvesz és reklamációkat 
elintéz: Blum Zsigmond Oradea, Strada 
Rimanóczy 4., I. emelet.

Négy ajándékkönyv
Kandi Klára kalandjai, irta Mária 
királyné, Madách: Ember tragédiája, 
Grimm: Andersen, vagy Tündérme­
sék, vörös kötésben, Zsebnaptár 931-re
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Vasár nap. 1930. dec*'mbar 28.
UJ KELET

Megkezdődött a népszámlálás 
az egesz országban
A népszámlálási biztosok Kolozsvár szörnyű nyomorára vetnek világot

Cluj-Kolozsvár, december 27. (Az 
j Kelet tudósítójától.) A kolozsvári

Szigorúan bizalmasak a nép- 
számlálás adatni. Cigánytanya 
Kolozsvár kellős közepén ^

gepszámlálási hivatalban, karácsonv 
harmadik napja ellenére is, lázas 
-aunka folyik. Biztosok jönnek-men- 
„ek, újabb és újabb utasításokat kér­
ve a lelkes főnöktől: T. A. Mure so a 
doktortól. A számláló-biztosokon, is 
erőt vesz bizonyos fokú izgatottság, 
niintha éreznék, hogy a megnagyob­
bodott Kománia kulturális és politikai- 
történetében ez a népszámlálás döntő 
jelentőségű otapot fog jelentmi. Há- 
romszázhusz népszámlálási biztos in­
dult el a mai nappal Kolozsváron a 
szélrózsa minden irányába, hogy szét 
ossza a népszámlálási iveket. A tulaj­
donképp'-ni népszámlálás hétfőn ve­
szi kezdetét, vagyis a 28-ról 29-re vir­
radó éjjel 12 órájának beálltával.

A népszámlálás propagálása egyéb­
ként igazi nagyvárosi felkészültséggel 

;ölyik: a városháza előtti téren egy 
jól felszerelt hangszóró román, ma­
gyar, német nyelven adja tudomására 
a'lakosságnak, hogy miképpen kell ki 
tölteni a népszámlálási iveket.

(ágánytanya a Kajántól utó."
A népszámlálás legérdekesebb fázi­

súról. az eddigi munkáról, érdekes 
epizódokról és beérkezett adatokról 

1 Th. A. Muresnn dr. a következő nyi- 
I itkozatot tette munkatársunk előtt:

A kolozsvári épületek száméinak 
megszámlálásán a biztosok nagyjában 
Túl vannak. Az épületek és lakosztá­
lyok -/ama még nem ismeretes előt­
tünk. de valószínű, hogy két-liárom 
sápon belül a provizórikus adatok 
birtokunkban lesznek. Azt azonban 
nár eddig is meg lehet állapítani, 
logy az adatokból Kolozsvár nagy vá - 
iöm jellege kétségen kívül kidoinKe 
■odik. Megállapítható az is, éppen az 
épületek és főleg a lakosztályok lelki- 
.-men-t‘“> számhavevésével, hogy Ko­
lláron a nyomorban élő családot. 
Ama horribilis mértékben múlja fe- 
;! a: emberi lakásviszonyok között 
:ők számát, Számos olyan lakás. sőt 
"lés: épületkomplexum van Kolozsvá 
'm. amelyikben egy szobában három 
ed"d lakd: összezsúfolva, De még 
jtnó i- megdöbbentőbb tény az, hogy 
íoloz-vár belső területén, a Kajántői 
tton egy valóságos cigány tanya húzó- 
ük meg. mintegy negyven, állandó 
tilogii sátorban. Ez a cigány tanya a 
-gnngyobb veszedelmeket rejti magá- 

f|to Kolozsvár közegészségügye szem - 
untjából, miért is csodálatos, hogy a 
arosi tanács megtűri őket.

• I biztosok előtt teljes mesz- 
telenségében tárul fel az élei

Érdekes egyébként, — jegyezte 
^ Muresan mérnök.'— hog>T a nép- 
tonláló biztosok, akik eleinte nem 

Miami túlzott lelkesedéssel fogtak * 
-tokájukhoz, mert egy tisztára bü- 
watiku.- tevékenységnek fogták fel 

most már a legnagyobb mérték- 
•n kedvet kaptak a munkára. És ez 
rtnetcí is. A biztosok előtt teljes mez- 
'«ensegébim táru fel a mai élet, a mu- 
1 szörnyii nyomorával. Az egyik biz- 
15 h'-ídául egy- nyomortanyán fizikai- 
s . k'tt rosszul a szenny, a nyomor 
’■tón s miután gyönge idegzetű em- 

arra kért meg, hogy más kerület- 
^ osszam be őt.

A lakosság mindenütt a legna- 
; óbb megértéssel fogadja a népszám- 
j'j biztosokat s ig>' seholsem volt 
’"ksl,ír arra, liogy hivatalos hatalmat 
“■tyűnk igénybe. A népszámláló biz- 

egyébként ma kapták meg az 
_/|;'ó kioktatásokat a népszámlálás 
‘ -hi teendőkről, a bánásmódról s ar- 

r Iá h<>syan kell segítségére lenniők a
111-Kvár lóságnak. Egyébként a népszámlá- 
* * ■p^jsok, azok számára, akik vala-

!Vf,n kérdésre felvilágosítást akar-
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nak kapni, ma és holnap rendelkezé­
sere állnak a lakosságnak.

Muresan mérnök ezúttal is felhívja 
a közönség figyelmét arra, hogy a 
népszámlálási ivek egv A és egy B 
(felső és alsó) részre oszlanak. Akik­
nek állandó tartózkodási helyük Ko­
lozsváron van s akik a népszámlálás 
időpontjában Kolozsváron tartózkod 
nak, azok az A minta rovatait kötele 
sek kitölteni, inig a B minta rovatait 
azok töltik ki, akiknek állandó lakó­
helyük nem Kolozsvár ugyan, de a 
népszó ml ál ás időpontjában ténylege - 
srp Kolozsváron tartózkodnak. .Azok 
a román állampolgárok, akik a nép­
számlálás időpontjában külföldön tar­
tózkodnak. az illető követségek hatás- 
körébe tartóznak, azoknak számbavé­
teléről ugyanezek kötelesek gondos­
kodni.

A népszámlálás adatai 
szigorúan bizalmasak

A népszámlálási biztosok hivatalos 
jel vénnyel vannak ellátva, amely' a 
„flecensor oficial“ felírást viseli. A 
lakosság csakis az ilyen jelvényekkel 
ellátott népszámlálási biztosoknak kö­
teles rendelkezésére állani, akik ezt a 
jelvényt feltűnő helyen kötelesek vi­
selni. A népszámlálás adatai szigo- 

j ruan bizalmas jellegűek s igv az a 
I népszámlálási biztos, aki ezeket az 

■ adatokat, melyek hivatalos titkot ké­
peznek. elárulják, hat hónapig ter­
jedhető börtönnel sújthatok. Ugyan­
ilyen szankcióban részesülnek azon­
ban azok is, akik a népszámlálási ro­
vatokba hamis adatokat írnak be. Be- 

! mélhető azonban, hogy Kolozsvár in­
tet igen.- közönsége ilyen szankciókra 
nem fog alkalmat adni, mert hiszen 
mindenki tisztában van azzal, hogy 
Romániában mindezideig nagvon is

éreztük egy pontos statisztika hiá­
nyát, olyan statisztikáét, amelyből 
rengeteg konzekvenciát lehet levonni 
a politikai és kulturális célkitűzések 
számára is. Itt említjük meg, hogy 
szállodák utasai, szanatóriumok és 
kórházak betegei, a kisebb szállóim- 
l.vck utasai számára a tulajdonosok 
töltik ki a. népszámlálási iveket, me­
lyeknek adatai az úgynevezett flot­
tá ns adatok közé fogunk számítani.

Tizenöt vagon nyom lá tvá ny,
négy évi munka

Kérdésünkre Muresan mérnök el­
mondja, hogy a. népszámlálás adatai­
nak feldolgozása négy évi szakadat­
lan munkát fog igénybe venni s. a 
népszámlálás lezajlása után az ország- 
különböző részeiből mintegy tizenöt 
vagon nyomtatvány fog a központba 
befutni. Csak természetes ezek után. 
hogy a. népszámlálás összes statiszti­
kai adatai nem lesznek közölhetők a 
népszámlálás közvetlen lezajlása után, 
csupán a durvább és nagyvonalúbb 
eredményeket lehet majd közölni a 
nv i Ivánosságga 1.

— Fontosnak tartom még egyszer 
kihansulvozni azt, mondotta Muresan 
mérnök, — hogy az írástudók közé 
csak azok számítanak, akik olvasni is 
tudnak, mig azok, akik csak a nevüket 
tudják aláírni, analfabétáknak minő­
síttetnek. Abban az esetben, ha vala­
milyen vonatkozásban a. lakosság és a 
népszámlálási biztosok között, vita tá­
madna, a közönségnek jogában áll fel­
hívni a népszámlálási hivatalt s reg­
gel nyolctól este kilenc óráig innen 
kérni a felvilágosítást a. vitás kérdé­
sekre vonatkozólag. A népszámlálási 
hivatal telefonszáma: 13—39 (tizen- 
három-harm inckilenc). A népszámíá - 
lási hivatal azonban kéri a közönsé­

get, bog-)' csak indokolt esetben ve 
gye a telefonkérdezősködést igénybe, 
mert a népszámlálás napjain a hiva­
tal agyon lesz halmozva munkával.

Zsidó és székely nép­
számlálási biztosok

Arra a kérdésünkre, hogy a nép 
számlálási biztosok alkalmazásánál 
tekintettel voltak-e a kisebbségi szem 
pontokra is, Muresan mérnök lelkesül 
ten jelenti ki, hogy igen is zsidó és 
székely, tehát kisebbségi népszámíá 
lási biztosok is vannak alkalmazva a 
nagyjelentőségű m unka elvégzésére.
Különösen két zsidó népszámlálási 
biztos — mondotta Muresan mérnök 

érdemelte ki eddig a legnagyobb 
fokú elismerést.

Muresan mérnök végül annak a né 
zetének adott kifejezést, hogy a nép 
számlálási adatokból kétségen kivüí 
ki fog derülni az a tény, hogy Kolozs 
vár lakosságának a száma jóval meg 
haladja a százezret. Ezt az a körül­
mény is bizonyítja, hogy a nyomtat 
ványok, amelyeket először szétosztot­
tak, kevésnek bizonyultak s nagyon 
sok olyan komplexumban, ahol mind 
össze nyolcvan család egzisztálásár,a 
számítottunk, ténylegesen szárhar­
minc családot találtunk. Azt sem sza­
bad figyelmen kívül hagyni, hogy bár 
a. katonaság és a diákság személy te­
kintetben változást is szenved minden 
évben: a stock mindig ugyanaz, vagy 
is állandó marad, így tehát a tiz, 
vagy húszezer főnyi diákság és ka to 
naság Kolozsvár állandó lakosságá­
gának számit,

A konzuli testület is részt 
vesz a népszámláláson

Tudvalevő, hogy a Kolozsváron tar 
tózkodó, idegen államok konzuljai, 
minthogy exterritoriáJis jogokat él­
veznek, nem volnának kötelesek részt- 
venni a népszámlálásban. Ennek elle­
nére a Kolozsváron tartózkodó kon 
zuli testület, beleszámítva a konzulá 
tusok hivatalnoki karát is, levélben 
értesítették a kolozsvári népszámlálá 
si hivatalt, hogy ezúttal lemondanak 
extern to riális jogaikról és teljes szí­
vélyességgel rendelkezésre állanak a 
népszámlálási biztosoknak.

Változatos volt az idei karácsony:
^^WyOrkÓíin 200 ember halt meg alkoholmérgezésben,

Rómában a pápa a munkanélküliségről beszélt, 
Moszkvában teljes üzemmel dolgoztak a gyárak

Különösebb incidensek nélkül zajlottak ie világszerte a karácsonyi ünnepek
London, december 27. A karácsonyi 

ünnepek úgy politikai, mint általános 
vonatkozásban az egész világon különö­
sebb és zavaróbb incidensek nélkül zaj­
lottak le. Ennek ellenére meg lehet ál­
lapítani. hogy a keresztény szeretet ün­
nepét a különböző világvárosokban nem 
egy ön tető módon ünepelték meg. Bizo­
nyos vonatkozásokban uj sziliek és uj 
külsőségek tarkították az idei ünnepet, 
így az amerikai Maryland államban a 
karácsony estét meteorhullás vezette 
be. A ritka természetű tünemény száz 
kilométeres körzetben nappali világos­
ságot árasztott. A meteor kő mélyen a 
földbe fúródott. A két karácsonyi ünne­
pen ezrek zarándokoltak a meteorkőhöz, 
amelyet bizonyos babonás lelkek külö­
nös szerencse előjelének mondanak.
Amerika egy másik államában, Ilinois- 

ban, Alton város tanácsa az általános 
angolszász szokástól eltérően megen­
gedte, hogy a mozgóképszínházak va­
sárnaponként is tarthassanak előadáso­
kat. de azzal a feltétellel, hogy az elő­
adások előtt lelkészek mondjanak imát 
a közönségnek. A határozatnak azonban 
nem lett meg a kívánt eredménye, mert 
a lelkészek vonakodtak a mozikban 
imádkozni, hangoztatván, hogy ez a 
vallás proíanizálása volna. Newyórk- 
ban a karácsonyi ünnepeket autóbal­
esetek, vizbefullásolc, tűzijáték nyomán 
támadt tüzesetek és alkoholmérgezések 
tarkították. Az Egyesült Államok terű- 
lehat a karácsonyi ünnepek alatt mint-

, egy kétszáz ember vesztette életét 
alkoholmérgezés következtében. Egyéb­
ként a newyorki bankok az idei kará­
csony alkalmával huszonötmillió dol­
lárral kevesebb renumerációt fizettek 
ki a tisztviselőknek, mint az elmúlt, év­
ben.

Párizsban a karácsonyi ünnepek 
incidens nélkül teltek el. A kereskedők 
általában panaszkodnak a vevők 
gyönge vételkedve ellen. Luxuscikkek­
ben különösen minimális volt a forga­
lom. Az ünnepek alatt fagypont, alatti 
hőmérséklet uralkodott csaknem egész 
Franciaországban és délen, valamint 
keleten havazások is voltak.

Rómában a pápa a bíborosok kará­
csonyi fogadtatása alkalmával beszédé­
ben megemlékezett az egész világot 
sújtó gazdasági válságról és munka­
nélküliségről. Beszéde végén a pápa 
arra kérte- fel a biborosi testületet, 
hogy vessék latba befolyásukat az 
egyes kormányoknál a munkanélküli­
ség enyhítése érdekében.

Egészen különállóan s természetesen 
a szovjet-tradícióknak megfelelően ün­
nepelték meg a karácsonyt Oroszország­
ban. ügy Moszkvában, mint az egész 
ország területén a karácsony két ünnep 
napján az összes gyárak teljes üzemmel 
dolgoztak, mint más munkanapon. 
Lening vádban és Moszkvában kará­
csonykor vallásellenes kiállitások nyíl­
tak meg s a hivatalos propaganda több 
mint száz vallásellenes tüntető gyűlést

hivott össze. Ennek ellenére a hívők a 
templomokat zsúfolásig megtöltötték. 
Érdekes. hogy a szovjethatóságol: 
Moszkvában mindössze egy üzletnél: 

• engedélyezték a karácsonyi meglepeté­
sek árusítását s itt is csak az orosz fő­
városban élő külföldiek számára. A 
szovjet betiltotta az ünnepi szeretet- 
adományok kiosztását is s nem ergedé- 
lyezte az állami opera tagjainak a 
templomok kórusaiban való szereplését 
sem.

Stónioi auárt
raktár

Lepage Kvár. Kérjen 
mintái, árlapot

MEGNYÍLT TEMESVÁRON
az uj

JÓZSEFVÁROSI 
ORTODOXIÁD ÉTTEREM
Elsőrendű házikoszt házon belül és kivüí 

Olcsó abonoma
Vállaljuk: esküvők és bankettek ren­
dezését; Utazóknak 10 engedmény!!! 
Olcsó árak! Kifogástalan kiszolgálás!

TEMESVÁR-JOZSEFVÁROS 
Str. Berthelot (vult Kossuth L. u.) 14. 

I. emelet, 5. ajtó.
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közre és ezért nyújtja a legújabbal, amit a rádiótechnika terén elemi lehetett.
Kerje annak, bemutatását az ország bármely városában e szakmába vago üzletekben. 
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Párizs, december 27. A Nemzetközi 
Kereskedelmi Kamara, most tartotta 
meg Párizsban huszonegyedik ülését. 
Az ülésen terjedelmes rezoluciót fo­
gadtak el, amelyben a többek között a 
következőket állapították meg:

A Nemzetközi Kereskedelmi Kama­
ra foglalkozott a nemzetközi gazdasá­
gi krízis okaival és arra a megállapí­
tásra jutott, hogy az elmúlt év folya­
mán a gazdasági életben semmiféle 
javulás nem volt tapasztalható, sőt 
voltak Európában még olyan orszá­
gok is, amelyekben a gazdasági dep­
resszió növekedett is.

A Nemzetközi Kereskedelmi Kamn- 
*a megállapította, hogy egyt^s orszá­
goknak az a tendenciája, hogy a nem­
zetközi gazdasági élet vérkeringéséből 
kikapcsolódjanak, nem járt siker re j, 
mert a gazdasági életnek a jelenlegi 
komplikált helyzetében az egyes gaz­
dasági egységek nem izolálhatják ma­
gukat anélkül, hogy fel ne áldoznának 
mindent a rideg önzésük kielégítésére. 
A történelem különben azt tanította, 
hogy az összes nagy háborúk után 
mindig óriási gazdasági krízis,volt a

Csodacsomag újévre
50 drb elegáns névjegy nyomással, 50 drb 
selyembéléses né v jegybori ték. 1 mappa 
elegáns bélelt levélpapi^ (10 boríték, 10 
papír), 1 drbtöltőtoll 14 karátos arany­
heggyel, 1 vászon zsebnaptár 931 -re, 1 ké­

ményseprő létrával
Összesen 288 lej

Vidékre utánvéttel, vagy előre fizetve 
portó nélkül küldi

LEPAGE, Cluj-Kvár

Azonkívül az egyes államok háztar­
tását súlyos kölcsön törlesztések és ka­
matok terhelik. . .

Nagy mértékben fokozza a krízist a 
sok állami intervenció és igen sok olyan 
kérdésben, amelyben a magán inciati- 
vának kellene szabad kezet adni, az 
állam gyámkodást gyakorol a magán­
gazdálkodás fölött.

Mindezek a körülmények oda vezet­
nek, hogy az ipari, kereskedelmi és 
pénzügyi körök nem igen mernek vállal 
kozni. Nincsen meg a kereskedők és a 
bankárok biztonsága érzése, amely kö­
rülmények igen nagy mértékben aka­
dályozzák a normális gazdasági viszo­
nyoknak a helyreállítását.

A nemzetközi gazdasági helyzetnek 
a meg ja villását elsősorban a munkál­
tató és a pénzügyi szaköröktől lehetett 
várni. A jelenlegi gazdasági krízist 
csak átmeneti állapotnak lehet tekin­
teni. A történelem _ során már voltak 
ilyen gazdasági krízisek, de a világ azo­
kat mindig nagyobb megrázkódtatás 
nélkül kiheverte. A régebbi s a mostani 
gazdasági krízisek között csupán csak 
az a különbség, hogy a régebbiek nem 
voltak ilyen súlyosak, mint a jelenlegi 
gazdasági depresszió.

Kitartó munkával, türelemmel, taka­
rékossággal és a bizalom visszatérésé­

vel nagyon sokat lehet tenni és nem. 
szabad a túlságos pesszimizmusnak 
helyet adni. Nem kell félni a jövőtől, 
sőt ellenkezőleg kitartóan kell a jelen­
legi gazdasági élet komplikált meckaniz 
masának a megjavításán dolgozni, 
hogy nemsokára ismét élvezhesse az 
emberiség a munka gyümölcseit.

A Nemzetközi Kereskedelmi Kamura 
a legközelebbi jövőben ankétot tan, 
amelyen behatóan foglalkoznak a jelen­
legi gazdasági krízis okaival, hogy a 
gazdasági krízis okainak a feltárás;} 
után megtalálják a szomorú helyzetből 
a kivezető utat.

Érdemes még megjegyezni, hogy it 
párizsi tanácskozásokon igen előkelő 

.gazdaságpolitikusok vettek részt, ig> 
többek között részéveit azon olasz rész­
ről Pirelli, angol részről a nagy Balfom- 
fia, Arthur, Belgiumból Jerard Gusz­
táv, Svédországból Sache Josef és Cseh- 
szlákiából Wanek József. A kongresz- 
szns nagyjelentőségű határozatait meg­
leli ldötték a világ összes kereskedelmi 
kamaráinak. A párizsi nemzetközi ke­
reskedelmi kamara a gazdasági világ- 
krizis okainak vizsgálatával állandóan 
foglalkozik és a tervezett ankétre a vj- 
lág legkiválóbb gazdaságpolitikusainak 
a véleményét fogja kikérni.

Viharos jelenetek között 
kezdődött meg a regátl cionista 
^ szervezet konferenciája

PHILIPS
A párizsi nemzetközi kereske­

delmi kamara nem látja sötétnek 
a világ gazdasági jövőjét

wm
Bueuresti-Bukarest, december 27._ 

I (Az IJj Kelet tudósítójától.) Csütörtö­
kön délelőtt Bukarestben kezdetét vette 
a regátl cionista szervezet konferenciá­
ja. A konferencián Adolf Bernhard el­
nökölt. aki a palesztinai helyzet ismer­
tetésével és a cionizmus eddigi eredmé­
nyeinek felsorolásával nyitotta meg a 
konferenciát. A külföldi szervezetek 
közül dr. Bauer zágrábi delegátus a 
jugoszláviai cionista szervezet nevében 
üdvözölte a konferenciát és ismertette 
a jugoszláviai cionista mozgalom ered­
ményeit. Hangsúlyozta, hogy Sándor- 
jugoszláv király mindig a legnagyobb 
jóindulattal viseltetett a Palesztiná­
mon ka iránt és a Keren Kajemethnek 
a közelmúltban jelentékeny alapítványt 
tett apja, Péter szerb király nevére. 
Bernhard elnök ezután felolvasta a Ká­
roly királyhoz küldendő hódoló távirat 
szövegét. A bukoviniai szervezet részé­
ről Mayer Ebner szenátor üdvözölte a

kisérő jelenség, bár megállapítják azt 
is, hogy a jelenlegi krízis sokban kü­
lönbözik a. történelem folyamán ta­
pasztalt gazdasági krízisektől.

A jelenlegi gazdasági krízisnek köz­
vetlen okozói a következő jelenségek:

A termelés az egész világon rendkí­
vül módon 1 okozódott, sőt némely he­
lyen olyan nagy méreteket ért el, 
hogy jóval túlhaladta a fogyasztás le­
hetőségeit.

Hosszú idő óta a világpiacon a fel­
dolgozott árucikkek állandó áresést 
mutattak, így feltétlenül be kellett kö­
vetkeznie a nyerstermékek esésének 
is. Áll ez különösen az agrártermé­
nyekre.

Nagy mértékben hozzájárul a jelen­
legi gazdasági krízishez az általános 
mezőgazdasági krízis is, valamint a 
munkanélküliség, amely különösen az 
ipari munkásságot érinti igen súlyo­
san.

Nagyban fokozta a krízist az orosz 
és a kínai piacnak a teljes elszigete­
lése.

A hitelélet kifejlődését is igen sok 
szempont akadályozza és innen van, 
hogy Európában, de Amerikában is 
csak rövid lejáratú kölcsönöket adnak 
a bankok, pedig egészséges gazdasági 
vérkeringést hosszúlejáratú kölcsönök 
nélkül nem lehet elképzelni.

A pénz vásárló képessége is nagy 
csökkenésnek volt kitéve, amelynek az 
a következménye, hogy a fogyasztó 
tömegek vásárló képessége egy har­
maddal csökkent.

Sokban hozzájárult a jelenlegi gaz­
dasági krízishez az orosz dump ing-po­
litika, valamint az egyes államok 
nagyfokú adóztatási politikája.

Az arabok visszautasítják 
a Fehérkönyvet

London, december 27. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A Zsidó Távirati Iroda 
értesülése szerint a Jewisch Agency 
és az angol kormány Palesztina-bizott 
sága közötti tárgyalásokat január ele­
jén folytatni fogják. A tárgyalások 
elnapolását december 20-án a (fyar- 
matügyi Hivatalban megtartott leg­
utolsó tanácskozások alkalmával ha­
tározták el.

December 23-án, kedden ült össze 
Berlinben Oskar Wassermann elnök­
lete alatt a Jewisch Agency pénzügyi 
bizottsága. A gyűlésen a Jewisch 
Agency exekutivéjét Hexter és dr. 
Bernhard Kahn képviselték. A pénz­
ügyi bizottság megbeszélte az elkövet­
kező naptári évben a palesztinai költ­
ségvetés végrehajtásával kapcsolato­
san felmerülő problémákat.

Jeruzsálem, december 27. Az A1 
Hayat című arab lap leszögezi, hogy 
az arabok elégedetlenek a Fehér 
Könyvben az angol kormány által ja­

vasolt alkotmányos módosításokkal és 
éppen ezért folytatni fogják a harcot. 
A lap tudni véli, hogy az arab exeku- 
tivé a Fehér Könyvre adandó vála­
szában állást fog foglalni a zsidók és 
arabok közötti mindennemű együtt­
működéssel szemben és ki fogja je­
lenteni, hogy Palesztinában mindad­
dig nem lesz béke, amig a kormány az 
arabok számára nem biztosítja leg­
alább is ugyanazokat a jogokat, me­
lyeket az iraki és sziriai arab lakos­
ság élvez. Az arab exekutive Weiz- 
inamiak a jelenlegi Fehér Könyv el-

_ konferenciát.
Ezután az ülést felfüggesztették. A 

! délutáni ülésen validálták a mandate- 
5 mókát. A régi királyság területéről 32 
' klal-cionista, 32 radikális és 12 revizio­

nista delegátust küldött a konferen­
ciára.

A konferencia péntek délelőtti ülésén 
heves összetűzésre került a sor a radi­
kálisok és a revizionisták között. Az 
összetűzések annyira elfajultak, hogy a 
klal-eionisták testületileg kivonultak az. 
ülésteremből. A konferencia ekkor egy 
bizottságot küldőt ki. amelynek célja, 
hogy a két párt közötti ellentéteket a 
konferencia idejére elsimítsa. A radi 
kálisok azonban vissza utasították a kö­
zeledést. mire a bizottságot kibővítették 
és az délután folytatta tovább a békí­
tési tárgyalásokat a két párt között.

Minthogy szombaton a konferencia, 
nem ülésezik, valószínű, hogy a tárgya­
lások vasárnap estig fognak tartani.

leni kifogásait összeférhetetlennek 
tartja azzal, hogy 1922-ben a Ghui- 
chill-féíe Fehér Könyvet elfogadta. 
Az arab exekutive követeli ezenfelül, 
hogy olyan törvényt hozzanak, amely 
zsidóknak az araboktól való földvá­
sárlását csak a főkormányzó hozzája 
rulásával engedélyezze. Végül kéri a? 

.arab exekutive, hogy a zsidók Palesz­
tinái bevándorlását függesszék fel 
mindaddig, amig Palesztinában egyet­
len arab munkanélküli is lesz.

Minden kérdésre
feleletet ad a

A GENIUS KIS LEXIKONA (1931)

Teljes idegen szavak szótára, sport, fi­
lozófia, jog, közgazdaság, technika, stb 

minden szaváról felvilágosit 
40.000 cikk, 800 kép, 64 mümelléklet 

mert az eddigi 560 lej es bolti ár helyett]

ára fűzve 200 lei,
kötve 240'- lel

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
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Aa Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidósság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség: 
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

UJ KELET

-• «ct-Mfi— .1». , —-TMiirnty-t , . ...

Hidegebb idő várható. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet idő­
járásprognózisa szerint egyelőre lényeg­
telen hőmérsékletváltozással sok helyen 
csapadék, később hidegebb időjárás vár 
ható. A hőmérséklet Budapesten ma dél 
ben 0 fok Celsius volt.

Meggyilkolta, mert jiddisül beszélt.
Varsóból jelentik: A varsói törvény­
szék a napokban tárgyalta egy Kowal- 
czyk nevű lengyel munkás bünperét, aki 
egy Israel Sprühregen nevű varsói 
zsidó kereskedőt orvul meggyilkolt. A 
gyilkosság a maga nemében egyedülálló 
körülmények között történt s annakide­
jén egész Lengyelország zsidóságát he­
teken keresztül izgalomban tartotta. 
Israel Sprühregen üzlete előtt beszélge­
tett egy barátjával, midőn Kowalczyk a 
háta mögé lopódzott és késsel az altes­
tébe szúrt. Sprühregen a halálos sérülés 
következtében néhány heti irtózatos 
szenvedés után meghalt. A bíróság előtt 
Kowalczyk azt vallotta, hogy midőn 
hallotta, hogy Sprühregen jiddisül be­
szélt. olyan dühroham fogta el, hogy 
meg kellett ölnie a zsidót. A törvény­
szék nyolcévi börtönre ítélte a gyilkost.

A bombay-i egyetem respektálja a 
szombatot. Bombayból .jelentik: Az otta­
ni egyetem szenátusa elhatározta, hogy 
a jövőben szombaton és zsidó ünnep­
napokon nem fog vizsgákat tartani, ha 
a vizsgára jelentkezettek között zsidók 
is lesznek. Az egyetem eddig is tekintet­
tel volt a zsidó hallgatók vallási érzel­
meire es a diákok kérésére a szombatra 
kitűzött vizsgákat más napokra halasz­
totta el.

Bécs területére engedélyezték a Re­
marque film előadását. Becsből jelentik: 
Seitz polgármester az osztrák főváros 
területére engedélyezte a Remarque- 
i'ilni előadását. A nacionalisták botrá­
nyokkal és tüntetésekkel készülnek az 
előadásokat megakadályozni.

Áldott állapotban levő nők és ifjú
anyák a természetes „Ferenc József“ 
keserű víz használata által rendes gy o­
mor és bélmiiködést érnek el. A modern 
nógvógyitás képviselői a Ferenc József 
vize! igen sok esetben kipróbálták és 
kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan 
"j fajdalom nélkül hatónak találták. A 
Ferenc József keserű viz gyógyszert át- 
raküan. drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható.

i jabb félmillióval emelkedett az 
amerikai munkanéküliek száma. New- 
yorkból jelentik: Green William szak­
szervezeti főtitkár kijelentette, hogy de­
cember első felében az amerikai munka­
nélküliek száma újabb félmillióval nőve 
kedetí és számuk most meghaladja az öt 
millió háromszázezret.

Franco őrnagy elutazott Dél-Ame- 
rikába. Lisszabonból jelentik: Franco 
őrnagy, a legutóbbi spanyolországi fel­
kelés szellemi vezére tegnap elutazott a 
portugál fővárosból Antwerpenbe, ahol 
fh i Amerika felé vivő hajóra száll.

Jugoszláviában nem tartóztattak le
tiszteket. Belgrádiról jelentik: Hivatalo­
sa megcáfolják azokat a külföldi lapok 
Lm terjesztett híreket, hogy a jugoszláv 
kormány hatóságai a jugoszláv hadse­
reg 17 tisztjét összeesküvés gyanúja 
miatt letartóztatták volna.

képviselet: C. DUISBE
' Bucurefti l. Str. Carol 3 ' y.

H .G. Wells: Nagy világtörténete, 
egész vászonkötésben 1930 

Génins kis lexikona, 800 oldal 1931 
Móra Ferenc: Ének a búzamezők­

ről, 2 kötet
Szabó Dezső: Elsodort falu, 3 kötet

MŰVELT EMBER

A 19 kötet ára csak:

TARTALMA
Markovits: Szibériai garnizon, 2 k. 
Makkai: ördögszekér, 2 kötet 
Paleologne: A cár országa, 3 kötet 
Zweig: Amok, 2 kötet 
Thomas Mann: Buddenbrook ház, 

2 kötet.

MIRE TANÍTSUK MEG SZOBA 
LÁNYUNKAT

Mindenekelőtt barátságos, csendes 
modor. Udvariasság és előzékenység.

Tisztaság, nemcsak az ételekben, ha­
nem a ruházkodásban is.

Más ruha, kötő a takarításhoz, mint 
az asztalhoz.

Keveset beszélni munka közben és 
sohasem hangosan.

Előbb az egyik munkát elvégezni, 
mielőtt egy újat kezdenénk.

A munkát meggondolni és a feledé- 
kenységet kiküszöbölni. Nem lehet az 
jó munka, amelyiknél a gondolatok 
másfelé vannak.

Óra után dolgozni, hogy mindig pon 
tosak legyünk, eltört holmit sohasem 
eldugni. Nyílt bevallás a legjobb, 
mert a dugdosás és tagadás csak 
hazugságra vezet, viszont nem szabad 
egy szobalány vérét szívni és a fizeté­
séből levonni, ha munka közben vélet­
lenül el is tört valamit.

Pénzzel rögtön elszámolni. Mindig 
minden kiadást felírni.

Nem traecsolni, sem a házban, sem 
házon kívül.

Halkan és ügyesen mozogni. A leg­
jobb nem túl magas gumisarok.

Telefónszámokat, látogatókat és 
hiányzó dolgokat rögtön felírni.

Sohasem beszélni ajtó és küszöb kö­
zött.

Minden ajtót becsukni, különösen a 
konyhaajtót.

Sohasem félbeszakítani egy beszél­
getést, egyáltalában várni, mig meg­
szólítják.

Látogatót mindig bejelenteni és be­
kísérni. Az öltözködésnél és vétkezés­
nél segíteni.

Minden címre, titulusra vigyázni.

— Bulgáriában is csökkentik a köz­
tisztviselők fizetését. Szófiából jelentik: 
A bolgár minisztertanács ülésén elhatá­
rozták a tisztviselői fizetések, a katonai 
és polgári nyugdijak 10 százalékos le­
szállítását. A csökkentés egyelőre csak 

1 a március végén végződő negyedév tar- 
j tárná ra szól.
I — Földrengés Fiúméban. Rómából je- 
* lentik: Fiúméban ma éjszaka heves föld 
I lökéseket észleltek. Károkról nem érkez- 
! tek jelentések.

— Százezer márkát juttatott a német 
kormány Sziléziának. Berlinből jelentik 
A birodalmi kormány a sziléziai nép­
szavazás tizedik évfordulóján százezer 
márkát juttat Sziléziának. Wirth biro­
dalmi belügyminiszter a napokban uta­
zik sziléziai inspekciós útjára.

A kolozsvári Sfatul Negustorese fel­
állítja szakmai alosztályait. A kolozs­
vári Sfatul Negustorescu karácsony 
másodnapján délelőtt 11 órakor tartotta 
meg Tu ffii Riebárd alpolgármester el­
nöklete mellett szervező gyűlését. A gyű 
lés elhatározta a Sfatul működésének 
kibővítését, amennyiben erőteljes akciót 
indít meg, hogy a Sfatul eredményeseb­
ben és nagyobb apparátussal működ­
jék. Elhatározta az ülés, hogy felállít­
ják a szakmai alosztályokat, amelyek 
közül mindegyiknek külön elnöke és 
előadója lesz, akik képviselni tudják 
esetenként a szakmáik érdekeit. A Sfa­
tul a szakmai alosztályok felállítása ér­
dekében egyenként fogja meghívni az 
egyes szakmák képviselőit, hogy az al­
osztályok felállítását részletesen megbe­
széljék. A szakmai alosztályok megala­
kulása után összehívják rendkívüli köz­
gyűlésüket, amelyen részletesen kidol­
gozzák a Sfatul jövő munkatervét.

NAPRÓL-NAPRA
&

A bécsi Szent Anna kórházban uj el­
járást rezetek be a diftériéi leküzdésé­
re. Mustártapasszal mesterséges gyulla­
dást okoznak a bőrön, hogy az újfajta 
rédőkenöcs immunizáló hatása gyor- 

! sabban érvényesüljön. Az eddigi ered- 
I menyek kitűnőek.

*

I A Balbo olasz légügyi miniszter veze- 
i tése alatt óceánrepülő útra startolt olasz 
i hidroplánraj Villa Cisuerosból megérke 
! zeit a Port-Guineában levő Bolamába,
; ahol a lakosság nagy lelkesedéssel fo- 
; gadta az olasz repülőket. A repülőraj 

félnapos tartózkodás után elindult a 
háromezer kilométeres óceánrepülő út­
szakaszra. A part elhagyása után Balbó 
szikratáviratban köszöntötte Mussolini 
miniszterelnököt a repülőraj pilótáinak 
nevében.

*

Konstantinápolyból jelentik, hogy a 
szmirnai kerületben a török kormány 
vallási jellegű újításaival szemben elé­
gedetlenek mozgalmat indítottak, amely 
túllépte a békés demonstráció kereteit a 
kihívta a hatóságok ellenakcióját. A fa­
natikus muzulmánok és a török csend­
őrök között több helyütt komolyabb ősz 
szeütközésekre is sor került. A mozga­
lom három vezetője az összeütközések 
során életét vesztette. Több letartóztatás 
történt. A mozgalmat sikerült letörni.

Hivatalos kimutatás szerint az Egye- 
\ sült Államok letartóztatási intézeteiben 
‘ a szesztilalmi törvény áthágása miatt 
! jelenleg 50 ezer fogoly tölti ki bünte- 
i tését.

! — A cluji pénzintézetek értesítik t.
j ügyfeleiket, hogy pénztáraikat decem- 
I bér 31-én, Szilveszter napján zárva tart­
ják.

— Újabb bankfizetésképtelenségeket 
várnak Newyorkban. Londonból jelen­
tik: Az amerikai statisztikai hivatal 
kimutatása szerint az év első tizenegy 
hónapjában az Egyesült-Államokban 
981 pénzintézet szüntette be működését. 
November hónap 236 bankbukást ho­
zott. A londoni lapok beavatott new- 
yorki gazdasági körökből származó ér­
tesülései szerint az év végére néhány 
újabb, az amerikai gazdasági életet ér­
zékenyen érintő banfizetésképtelenség 
várható.

— Két súlyos sebesültje van egy re- 
gáti vonatkisiklásnak. Bukarestből je­
lentik : Bärlad és Basarabiasca között 
ma délelőtt egy vegyesvonat kisiklott. 
A szerencsétlenség következtében a vo­
nat összes vagonjai és a mozdony is 
hasznavehetetlenné váltak. Egy vas­
utas és egy utas súlyosan megsebesült. 
A kisiklás következtében a pálya 150 
méter területen megrongálódott. A for­
galmat átszállással bonyolítják le.

—- Venizelosz Varsóba utazott. Athén­
ből jelentik: Venizelosz görög miniszter- 
elnök ma elutazott Athénből Varsóba, 
ahonnan január másodikán Bécsen át 
Rómába utazik, majd január nyolcadi­
kén visszaérkezik a görög fővárosba.

— Kelet Népe. Szabó Imre folyóirata, 
a Kelet Népe ma jelent meg előkelő for­
mában, elsőrangú tartalommal. A lap­
nak olcsó kiadása is van, amelynek elő­
fizetési ára: egy évre 450 lej félévre 230, 
negyedévre 120 lej. Az első szám vidék­
re már a napokban ki lesz küldve. A 
Kelet Népe kiadóhivatala kéri az elő­
fizetések minél előbb való beküldését a 
folyóirathoz mellékelt utalvány felhasz­
nálásával.

Holland-Indiából Amszterdamba érke 
zett jeentések szerint a Merapi-vulkán 
erupciós területét repülők berepülték, 
de állandóan ezer méter magasságban 
kellett fényképfelvételeket készíteniük 
a nagy hőség miatt, amely a még foly­
ton működő tűzhányó kráterjából ter­
jeng. Számolni kell azzal, hogy a ki­
törésnek több mint kétezer ember áldo­
zatául esett.

A michigani Gr. Rapids város büntető 
bírósága E. M. Miller asszonyt, aki egy­
úttal negyedszer állott a törvényszék 
előtt Iiköreladás bűntettének vádjával 
terhelten, életfogytiglani fegyházbünte­
tésre Ítélte. Az elítéltnek tiz még fel­
nem nevelt gyermeke van. ennek eile 
nére mégis alkalmazták vele szemben a 
visszaeső bűntettesek elleni szigorú bün­
tetést.

*
Buenos-Ayresből jelentik, hogy az 

Andenesekben, a chile—argentínai ha­
tárvidéken erős földrengés pusztított. A 
rengés főfészke szerencsére távol esett a 
lakott helyektől, de károk igy is fordul­
tak elő s az északargentinai Tucumán- 
ban és környékén épületek omlottak 
össze. Az első jelentések 40 halottról és 
70 sebesültről számolnak be.

Mesekönyvek 
Ifjúsági regények

Benedek Elek: Öcsike levelei 50
Benedek E. Pajkos Peti huncutságai 50 
Benedek E. Pajkos Peti újabb hun­

cutságai 50
Fábián: Zöld Elefánt 50
Gárdonyi Géza: Zöld erszény 50
Gárdonyi G.: Mindenttudó Gergely 50 
Gárdonyi G.: Mindenttudó Gergely 

II. rész 50
Grimm mesék 50
Sztrokay: *A kis ezermester 50
Z. Tábori: Figurás Jóska 50
Z. Tábori: Világjáró Péter 50
Tutsek Anna: Vidám Jankó 50
Tutsek Anna: Tréfás mesék 50
Ezeregyéjszaka legszebb meséi 68 
Benedek: így volt, mese volt 94
Benedek: Válogatott állattörténetek 136 
Andersen legszebb meséi 75
Cooper: A méh vadász 75
Defoex: Robinson Crusoe 75
Gárdonyi: Nagyapó újabb tréfái 75 
Grimm: Hófehérke és más mesék 75 
Grimm: Piroska és a farkas és más 

mesék 75
Benedek: Mesemondó esték (album) 175 
Andersen mesék (Nagyalbumalak) 140 
Ezeregyéjszaka meséi (Nagyalbum) 140 
Válogatott Grimm mesék 140
Gulliver utazásai (Nagyalbumalak) 140 
Legszebb Grimm mesék 109
Benedek: Állatok mesélnek (Album) 95 
Dugó Dani pajtásai (Albumalak) 95 
Hauff: Gólyakalifa és más mesék 95 
Hamupipőke és 100 mese (Nagyalb.) 272 
Gárdonyi: Nagyapó 100 tréfája

(Nagyalbum) 180
Csőri csirkász társasága 128
Babits Mihály: Arany garas 82

Ifjúsági regények:
Rákosi: Kis Kelemen 150
Tábori: A nemzetközi őrs. ktve 170 
Három cserkész Afrikában 204
Ray: Repülők kötve 
Pale Huld: 44 nap alatt a föld körül 136 
Csengey: A mocsarak királya 128
Dixon: Oceánrepülők 150
Mikszáth Kálmán: Tavaszi rügyek 128 
Mikszáth Kálmán: Két koldusdiák 128 
Mark Twain: Koldus és királyfi 150 
Verne Gyula: Grant kapitány gyer­

mekei (2 kötet) 289
Verne: Két évi vakáció (2 kötet) 289 
Verne: Hatteras kapitány 200
Verne: Strogoíí Mihály 170
Verne: A tizenötéves kapitány 170 
Apor—Nagy: Hogyan készül 300
Molnár: Pál uccai fiuk 92
Jack London: A vadon szava 136
Cervantes: Don Quichote kalandjai 136 
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában 
Vidéki szállításnál a portóköltséget feL 
számítjuk. Az összeg előzetes beküldése 

esetén portómentes szállítás
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Goga Octavlan

a Magyar Színházban

; produkcióját, uj szenzációs kozák tán- 
I cokkal. Az „Ariadne“ három napig ke- 
; riil vetítésre, hétfőn, kedden és szerdán 
! naponta 3 előadásban 3, 5 és 7 órakor, 
í Helyárak: 20 és 10 lej.

Cluj-Kolozsvár, december 27. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Megírtuk, hogy a 
Magyar Színház műsorába iktatta Goga 
Jetaviannak Manóié mester cimii rend­
el vili érdekes, modern tárgyú darabját. 
Hetek óta tartó, igen gondos előkészüle- 
ek után a darab, amelyet Kádár Imre 
ordított magyarra, teljesen megérett 
íz előadásra, úgy, hogy a színház most 
cedd estére ki is tűzhette a bemutatót.

A Manóié mester egy mély színpadi 
problémának sikerült megoldása. Tulaj- 
Ionképpen a Kőműves Kelemen legenda 
•omán változata a magva, de Goga a 
nai idők mai emberét viszi a színpadra 

-> úgy mutatja meg, milyen sorsuk lenne 
íz ilyen embereknek a mostani társada- 
omban. A darab hősei egy nagy tehet­
ségű szobrász (Nálunk Földényi László 
idja), egy nagybirtokosának félig mű­
rész, félig urihölgy felesége (Kaszab 
inna), egy nagy műveltségű, szellemes 
ró-filozóíus (Tóth Elek), de kívülük a 
nai román életnek számos jellemző 
ilakja is életet nyer a színpadon.

A darab első felvonása egy szinajai

1 nemén §pera mamim
Vasárnap, 1930 dec. 28: Sear a Mare; 

Balét divertisment, táncolja Chiti 
Stanciu; Meghívás a keringőhöz 
(balett.)

Hétfő, dec. 29: Pillangókisasszony.
szerda, dec. 31 (délután): Jancsi és Ju­

liska. (Hänsei és Gretel.)

A MAOYAK sSSDíHAZ MŰSORA
Vasárnap d. u. fél 3: Húzd rá cigány. 

(Az Ukránszky orosz tánc- és revü- 
esoport fellépésével). Nagyon olcsó 
mozihelyárakkal.

Vasárnap d. u. 6: Csodabár. (Az Uk­
ránszky orosz tánc- és revü csoport 
fellépésével és szenzációs uj atrak- 
ciókkal). Rendes helyárakkal. Ssz. 
115.

Vasárnap este 9: Az utolsó Verebély- 
lány. (Az Ukránszky orosz tánc- és 
revücsoport fellépésével). Esti elő­
adás mérsékelt helyárakkal. Ssz. 116

Hétfő fél 9: Harsányi Zsolt szerzői es­
télye. A bevezető konferánszot tartja 
Hunyady Sándor. Felolvasások, egy 
felvon ásosok, sanzonok. Kondor 
Ibolya fellépésével. Bérletszünetben. 
Rendes helyárakkal. Ssz. 117.

Kedd fél 9: Manóié mester. (Újdonság, 
először). 18. Premiérbérlet. Ssz. 118.

Szerda fél 9: Szilveszteri kabaré, 10 ele­
ven malac kisorsolásával. (Uj egy- 
íelvonásosok, mókák, dalok, táncok, 
magánszámok). Bérletszünetben, ta­
valyi helyárakkal. Ssz. 119.

Csütörtök fél 4: A jó tündér. (Mozihely­
árakkal). Ssz. 120.

Csütörtök d. u. 6: Huszárfogás. (Mérsé­
kelt helyárakkal). Ssz. 121.

Csütörtök este 9: Újévi kabaré teljesen 
más műsorral, 20 üveg pezsgő, szín­
házjegyek és más ajándéktárgyak 
kisorsolásával. Uj tréfák, táncok, 
magánszámok stb. Rendes helyárak­
kal. Ssz. 122.

Péntek fél 9: Manóié mester. (Újdonság, 
másodszor). 24. A. bérlet. Ssz. 123.

Szombat fél 9:Poldi. Farkas I. uj operett 
je, először. Karácsonyi, Kondor, Be- 
tegh, Nádor, Tompa, Ihász fellépé­
sével). Premiérbérlet 19. Ssz. 124.

Vasárnap d. u. 3: Tatárjárás. (Nagyon 
olcsó mozihelyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Első tavasz. (Operett- 
újdonság, mérsékelt hely árakkal). 
Ssz. 125.

Vasárnap este 9: Poldi. (Újdonság, má­
sodszor. 23. B. bérlet. Ssz. 126.

hotelben, második felvonása egy falusi 
urilakban, harmadik felvonása a szob­
rász műtermében játszódik le, aki — 
miként Kőműves Kelemen — szobrába 
temeti szerelmét. Poétikus szépségek­
kel teljes, kitűnő színpadi alkotás az uj 
Goga-darab, amely bizonyára utat talál 
a nagy nemzetközi színpadokra is, any- 
nyira univerzális a problémája s olyan 
érdekesek az alakjai.

A premiér érdekességét fokozza, hogy 
ezen az illusztris szerző is megjelenik. 
A darab előtt Tóth Elek mondja el a 
gyönyörű Manole-balladát. A három fő­
szereplő mellett Szentgyörgyi Mária, 
Miklóssy Margit, Forgács Sándor, Rét- 
hely Ödön, Leövey Leó, Nyerges Ferenc, 
Balázs Samu, Révész Lajos, Fülöp Sán­
dor is fontos szerepekhez jutottak a 
Manóié mesterben. A rendezés munká­
ját Forgács Sándor végezte. A díszlete­
ket Ku délász Károly készítette s az ő 
müvei a darab harmadik felvonásában 
előforduló szobormüvek is.

A premiér iránt igen nagy érdeklődés 
mutatkozik.

1 Ukránszky tánccsoport. Helyárak: 20 
I és 10 lej.

ARIADNE
Hétfőtől uj műsor kerül bemutatásra 

a Magyar Színházban. Műsoron „Ariad- 
: ne“ grandiózus sporttörténet 8 íelvonás- 
I ban. a főszerepekben: Maria Jakobini 
: és Alfred Abel. A mindvégig izgalmas
• és érdekíeszitő cselekményt! dráma, a 

mely mindvégig leköti a néző figyel-
• mét, különösen kiemelkedő a hihetetle­
nül izgalmas nagyméretű lóverseny, a

: mely páratlanul érdekes jeleneteivel fe- 
I lejthetetlen élményt nyújt. Ezen gran- 
; diózus filmen kívül szerepel még a mü- 
S sorban az Ukránszky orosz tánccsoport, 
i amely az eddigi előadások alkalmával 
! is hihetetlen sikerrel mutatta be tánc-

i Hétfőn, kedden és szerdán: Ariadne. 
Grandiózus sporttörténet 8 felvonás 
ban, a főszerepekben: Maria Jako­
bini és Alfred Abel. Ezenkívül fel­
lépte az orosz Ukránszky táncsoport 
nak. Előadások: 3, 5 és 7 órakor. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

- ........ ...................._____________ ________________________________ —
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! IQŰ: KŐZÉPEÜBOPAl
Vasárnap, december 28.

’ Bukarest. 10.15: Gyermekóra. 18: Rá- 
í dióegyetem. 19: Grammofon. 19.45: Nem 
\ zeti Színház előadása. Közben hírek.
I Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 
; Utána: Istentisztelet. Majd: Pontos idő- 
I jelzés, idő járás jelentés. Az Operaház
I tagjaiból alakult zenekar. 2: Grammo- 
: fónhangv. 3.30: A földművelésügyi mi- 
í nisztérium előadása. 8.30: Mozart kará­
csonyi éneke. 9: Hangv. Utána: Pontos 
időjelzés, dőjárásjelentésés. Majd: Jazz. 

i Utána: Cigányzene.
Bées. 19.40: Zenekar.

I Berlin. 20: Hangverseny.
Hamburg". 19.35: Opera.
Roma. 20.40: Offenbach: Szép Heléna, 

j Varsó. 20.30: Népszerű hangv. 
í Oslo. 22.05: Rádiózenekar. Wagner: 
! Tristan és Izolda, Csajkovszkij: VI. 
! szimfónia.
j Prága. 19: Katonazene.

Az Ipar és Kereskedelmi Banki 
IR.-T. Hateg, igazgatósága, felü-j 
gyelőbizottsága és tisztviselőkai:aI 
méy megilletődéssel jelenti, hogyl 
alapítása óta felügyelőbizottsági,I 
majd igazgatósági tagja és az| 
igazgató választmány alel nőké

e

f. hó 23-án rövid szenvedés utón ■ 
jobbl étre szendérült.

Intézetünknek hosszú évekenI 
j át egyik erőssége volt, emlékétgj 
kegyelettel őrizzük.

Hateg, 1930 december 24.
\ Ipar és Kereskedelmi Bank R T. 8

Hateg

■1

Hétfő, december 29.
Bukarest. 16: Rádiózenekar. 20.45: 

Zongorahangverseny. 21.15: Kamara­
zene. Utána hírek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. 
12.05: Hangv. 7: Előadás Leonardo da 
Vinciről. 7.30: Német nyelvoktatás. — 
7.45: Énekhangv. Utána: Pontos időjel­
zés, időjárásjelentés, majd cigányzene. 

Éécs. 20.30: Szimfonikus hangv. 
Berlin. 19: Szórakoztató zene.
Varsó. 22.15: Grammofon.
Riga. 18.03: Magyar est.
Róma. 20.40: Hangv.
Prága. 21: Csellóhangverseny.

SBB
I Szőrme bundákat 3500 és szőrme gat 

iérok 350 lejtől kaphatók, V. Jánky, F5 
tér 22. Udvar.

Ezüstöt legmagasabb napiáron vess 
..TAGAMUL“ ezüstárugyár, Kornis uccjb 
6, Renner palota mellett.

30 éves nős vagyok. Keresek kisebb 
; vagy nagyobb hitközségnél, előimádkozói 

titkári, esetleg inkasszói alkalmazást. 
I Eddig hasonló alkalmazást töltötem be.
I Ajánlatokat kérek. Klein Samu. NasaiuL

S Legprecízebb ajurozás, csipkebevarrás 
i és géphimzést a legjutányosabbban vállal 
\ Előnyomda, Malom ucca 8.
.

I Mindennap frissen fejt kóser tehén és 
í bivalytej, valamint egy tehéntől fejt 
: csecsemőtej kapható Schwartz Ignácné 
) vegetári us éttermében. Reg. Ferdinand 
i 10. szám.

Bonca de Credit Marom $1 Economic S.Ä.inttegniB

CONVOCARE
Domnii actionari ai Bánéii de Credit Marunt si Economie S. A. in Reghin 

sünt invitati la

l-a adyiierc íencrotó aim#
eare se va tine in Reghin la 27 Aprilie 1930 óra 10 in localul institutului

LA ORDINEA DE ZI: \
1. Raportul Consiliului de administratie si al Cenzorilor
2. Propunerea asupra piertlerei anul 1929 si a supra pronuntarei deseäreärei.
3. Alegeri.
4. Propuneri eventuale.
Observatiuni: Numai acélé propuneri pót fi desbatute, cári sunt depuse la 

bancä in seris, inclusiv la 12 Apr. 1930.
Contul de bilant, de profit-pierdere si raportul Cenzorilor pót fi vázute in 

orele oficioase la institut.
Reghin, la 10 Martié, 1930. CONSILIUL DE ADMINISTRATIE

ACTIVE €qk!s^ Píanf Isicheial M 31. Pecembrie 1929. PASllíí

„EXPRESS“ 
iw ,-ro-iK libahuscsarnok

Szállítok frissen olvasztott liba­
zsírt 75 lejért, libabőrt 65 lejért 
kilogrammját, minden mennyiség­

ben. Füstölt hús, stb.
FRíERMfiNN M. cég Oradea

Piata Mihai Viteazul II

Egy két méter hosszú, modern perzsa­
szövőszék eladó. Ötvös ucca (Str. Gén. 
Berthelot) 25.

A MAGYAR SZÍNHÁZ
MOZI MŰSORA

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné lesz 
a Magyar Színházban. Vetítésre kerül 
.A nagy ismeretlen“ bűnügyi történet 
London ködös világából 9 felvonásban, 
a főszerepekben: Jack Trevor és André 
Lafayette. Ezenkívül fellép az orosz

Numerar 49.628 Capital social 500.000
Disponibil la bánéi 258.600 Rezerve pentru dubiosi 6.760
Imprumuturi 1,063.928 Datoria la A. I. R. F.
Mobilier 45.185 Depuneri la vedere 98.052
Diferite debitor! 127.309 Depuneri conditionate 178.681
Pierdere 7.818 Diferite creditori 211.638

Posturi transitorii 49.677
1,553.959 1,553.059

PIERD^R? CobiIíiI ée Prolii si Pler fl'fTC inchcial la 31 p^c.929 PROFIT
Cheltuei de gestiune 179.665 Cheltueli de constituire si orsrani-
Dobanzi dupa depuneri si conturi eu- zare 50.000

rente 34.547 Dobanzi, comision si diferite veni-
túri 136.085

Dobanzi dela bánéi 20.309
Pierdere 7.818

214.212 214.212

Reghin, la 31 Decembrie 1929.
, Directiunea:

Messer Elemér presedinte, Fixel Wilhelm, Hersdörfer Aron, Simsi Hermann, 
Klopot Mihály, Hirsch Eugen, Izrael Hermann, Grün Béla, Krausz F. Kasztner M. 

Verifieat si gasit in regula. Comision de supraveghere:
Diamantstein Miksa, Márk Kálmán, presedinte, Kieselstein Samoilä

ízléses kézimunkát csak Fisch Böske 
' kézimunkaszalónjában vehet Malom u. 16

! Keresek különbejáratu bútorozott egész 
séges, napos, csöndes szobát, fürdőszobá­
val, vagy használattal a belvárosban egy 
személy részére január elsejére. Címeket 
a kiadóba kérek „Hegedütanárnő“ jelige

Elsőrangú őrt. kóser házikoszt háznál 
és kihordásra is kapható. Brassai u. 10 
az udvarban.

Vezető állást nyerhet óvadékképes nő. 
Cim a kiadóban.

Samnielauson, Judetul Tar na va-m ican 
üzlethelyiség, 3 nagy szoba összmellék- 
heyiséggel, kitűnő szőlő, legelő jog, elő­
nyös feltételek mellett eladó, esetleg ki­
adó. Értekezhetni Genard Julius Médiás 
Str. Bruckenthal 11.

• A cionista irodalom standard müve 
BÖHM ADOLF:

I A cionista mozgalom
Kivonat a tartalomból:

Az emancipáció és következményei 
A cionizus és a modern zsidóság 

l cionizmus előfutárai a 20. században 
Achad Haam 

Herzl Tivadar fellépése 
Eredmények és csalódások 

Az intézmények megteremtése 
Herzl öröksége 

Herzl egyénisége 
stb., stb.

Ara: 120 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET 
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Az Uj Kelet 
és bánsági 

nai
Cikkeink ut^ 
forrás megje

Kéziratokat
megőrzésükéi

Bukaresl
— Belpoil

Le roi est moij 
volt belügyminií 
egyhangúlag a 
választotta it. Nai
__ természetesen!
volt leolvasható 
cáról három esz^ 
Bratianu Jonel 
tásáról kellett 
mindannyiok < I 
csókolta az ujoij 
zért — Bratianu 
tudta róla, hogyl 
a liberális párt ej 
ban óvatos volt.l 
sek, ki leié való 1/ 
mával sohasem íj 
Vintila szeretet 
kifejezést adni. ll 
ta temperament« 
azt kívánták tőJ 
vánosság elé trq

A liberális pán 
tötte be ötvened! 
várni. Az ideje 
mint ahogyan a; 
na. Megválaszt! 
jelent a liberali| 
folytatott poíitii 
metódusaiban, 
volt Bratianu V 
gondolkozása azl 
Bratianu VintiiJ 
lenfeleit. Semmi! 
nem t.ai Lőtt , 
például őszintén! 
fetistának tartót! 
lyes parlamenti 
lyogva fogja ka] 
lyosóján politik<{ 
lisok uj vezére 
mata megtestesül 
és számitó poj 
mögötti manővei| 
múlhatatlan rutj 
politikai karrier] 
pártok felé is p<) 
magát. Bár junii 
volt, akik az ur; 
szónokoltak, mé< 
az udvarban máj 
mélyiség.

Annyi bizonyéi 
rülmények közöt 
párt vezetését, 
marad: vájjon sj 
mélyi kvalitásai 
eddig a liberális 
a Bratianu név

Maniu Gyula 
karácsonyi ünm 
napvilágot látni 
fővárosban van 
vezére, aki tiz 
ság után határé: 
kontaktusba lé]: 
való elutazása e 
a Neue Freie F 
Az intervju m 
azt bel- és kül 
aránt élénken k 
Parasztpárt ve; 
gal nyúlt hozzá 
tuális problén 
politikai kérdés 

Mindenekelőti 
hogy hisz Bri 
szükségességébe
ez a terv éppé 
fogva különbőz 
Ehelyett Maliit 
ráció megalaku 
gazdasági szem; 
nek és megvah 
ország, Csehszlt 
Piánia, Magyi 
Ausztria és Bu 
a konföderáció 
mdulási pontját 
öiok egyesülésé 

Nagyon érdé'


